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Evyoprotieg

Me v oAoKANp®OY NG TTLYOKNG LoV gpyaciog, Oa NBelo vo guYOpPIOCTIC® TOVG
avBpadmovg ot onoiot forincav o kabévag pe To SO TOV TPOTO GTNV TEPATMON OVTNG

g EpYaciog.

Kotd «dpio Adyo, opeilw va gvyapiotiom Oepud tov emiPAénwv kabnynt) pov Ap.
Xpioto Xp1o10000A0V KAODS Kot TOV d1d0KTOPtKd Pottnth Baciin Baciieldon yo v
moAOTIUN PonBeta kot kabodynon tovg kaf’ OAn v SdpKelo EKTOVNONG VTG TNG

Aumlopoatikng Epyaciog.
[Switepeg evyapiotieg Ba MO VoL ODG® €MIONG GTNV OKOYEVELX OV Kol OAOVG TOVG

¢@iAoVG pov, o1 omoiot NTav whvta Simha pov ko’ OAN T ddpKel TG POITNONG LoV

TAPEXOVTAG OV KOTOVON oY Kol VTOGTNPLEN.
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Iepiinyn

"Eva. dtopo mopovotdlel avtoéheyyo O6tav emALyel vo KAVEL pua Tpdén 1 omoia Oa tov
EMPEPEL LILOL OPYOTTOPTLLEVT OAAG peyadlvTepn apolPn (Yeyovota mov oyetilovtal pe tnv
Aoy Kot TNV 0pBoAOYIoTIKY OKEYN), Tapd po Tpdén 1 omoia Ba Tov emMPEPEL pia
GLVTOUOTEPT OALA LikpATEPT apolPr] (Yeyovota mov oyetifovtat pe to cuvaioOnua Kot
tov avBopuntiopd). O avtoéreyyog pumopel va emrevydel mo edkoAa pe T ¥pNoN ™S
npodécpevong. [Ipodéopevon eivat pio evépyelo TOL KAVOLLE TMOPA 1) OTOl0 ATaAEIPEL

TNV ETA0YN TOL TEPACUOV GTO HLEAAOV.

Ye ovt) ™ Amlopotiky Epyoacio diepevvdtor o 1pdmog e tov omoio 1 Tpodécevon
SLUPGAEL GTOV OVTOEAEYYO EVOG OPYAVIGHOV KOTA TNV €EEMEN Tov. [0 TN dtekmepaimon
™G UEAETNG aVTNG YiveTon Tpocopoimon ¢ eEEMENG atopmy, To omoia pabaivovy va

EYOLV QTOEAEYYO LLE TN YPNON TPOSEGUEVOT|G.

H mpocopoimon yivetor ekt dnpovpydviog apyikd éva tAinbovoud amd dtopo, to
omoio Ba eKTAOEVLTOVY VO EXOLV BEATIOUEVN CLUTEPLPOPE avTOEAEYYOV. O £YKEPAAOG
KAOe aTOHOV TPOCOUOIMVETOL OVATTUGGOVTOG £VOL VITOAOYIGTIKO HoVTELD, TO omoio Oa
TEPLEXEL OAOL TO PACIKE YOPAKTNPIOTIKG £TCL OOTE va. givol PLOAOYIKA Kot yuyoAoyIKd
OYXETIKO, VO OVTITPOCHOTEVEL OMNAadN og peyddlo Pabud tov Tpoémo Asttovpyiag TOL
avBpomvov eykeeaiov. O eyképarog 6Oa  exkmodedeTor va  €xEL  OLTOEAEYYO
YPNOLOTOIOVTAG EVaL TToyVidl yevikov abpoicpatog, to «Emavaiapfovopevo AiAnppo
0V PLAAKIGHEVOLY. To povtédo Ba €xetl eEeMkTikd yapaktnpa, Bo voKeToL SNAUSN o€
TPOcOpOimoN TG YeveTkng eEEMENG ne padnomn. H epappoyn g yevetikng e&éMéng
yivetar ypnowomolidviag €vo eeMktikd alyopipo, Tig Efehkticés tpotnyikég
(Evolution Strategies). Méc® ovT®OV TOV GTPATNYIK®OV TO GTOUN VTOKEWTOL GE
OLYKEKPLUEVES JLOIKAGTIES 01 0TO1EG £X0VV MG AMOTEAEGHLO KAOE YEVEQ VoL TEPLEYEL ALTOLLOL
LE O PEATICTOTOMUEVA YOPAKTNPIOTIKG OO QLT TNG TPONYOVUEVNG YEVEAC, TA OTTOlN

etvat oyeTikd pe Vv emitevén AVTOEAEYYOV.

210, OMOTEAEGLLOTA TNG TPOCOUOIMONG TapaTnPRONKE OTL POV T ATOLN EKTALOELTOVV
EMOPKMG, HE TNV TAPOOO TOV YEVE®V TOPOVCIAlETOL PEATIOUEVT) GLUTEPLPOPE

avtoéleyyov o€ avtd. H mpodéopevon pavnke va amotelel onuavtikd mopayovio oty
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emitevén avToeAéyyov Kabdg eniong kol N epapproyn g e&EMéng oto poviéro. Méoa
amod To TEWPAPOTO TOV EKTEAECTNKOV UEAETHONKOV Ol TOPAyovies MOV UTOPEL va
EMNPEACOVY TOV OUTOEAEYYO, OTMG Yo TOPASEYHO O OAYyOplOHOg padnong mov
YPNOWOTOIEITOL KOl Ol TYES TOV TOPAUETP®V NG €&EMENG Kol T®V ATOU®MV 7OV

anaptilovv Tov TANBvoUd TG TPOGOUOIMOTS.
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1.1 O poiog Kar 0 6TOY0G TG EPEVVOG

Ye avty ™ Authopatikr] Epyoacio 6o peietn0el o tpomog pe tov omoio n mpodéopevon
oLUPGAEL GTOV OVTOEAEYXO T®V OpYOVICU®V Kotd v e&éMEN Tovg. TToAdéc popég
AVOPOTIONNOTE V10T KATO0l AvOpOTOL KOTopOBDVOLV Vo EAEYYOVV TIG EVEPYEIEG TOVG
&xovtag o opyovopévn (o1, eved kdmolot dAAol dev umopovv vo. eAEYEOLV TOV
TOPOPUNTIGUO TOVS VITOKVTTOVTAG GLYVA TNV EMA0YN TOL TTEPAGHOoV. Ot avBpmmot Tov
AVKOLV OTNV TPAOTN TEPITT®ON oOpovv pe Pdon v opOBoroyloTiK) okéyn
TaPoLGIALOVTOG PEATIOUEVT) CUUTEPIPOPA OVTOEAEYYOV, EVA 01 AVOp®MTOL 6TV devTEPT
nepintwon Opovv pe PAcn TNV EVOTIKTAOON GCULUTEPLPOPH Kol OEV TAPOLGLALOVV
avtoéreyyo. [pofAnpata otnv doknon aVTOEAEYYOL TPOKHTTOLV OTOV LITAPYEL EAAELYT
npobupiag 1 kKivnTpov yia va mpaypotorombei 1 avasToAr TV emBudY pog. Aniadn,
EEpovpe T glvarl kaAd Yo pog (vomon), aArd dev 1o kdavouvpe (kivntpo). H didkpion
petalhd vomong Kol KviTpov £XEL TOPOUOIACTEL LE T O1dKpion HETAED TV VYNAOTEPWV

KO YOUNAOTEP®V AEITOVPYLOV TOV EYKEPAAOL pog [1].

O avtoéreyyog TpokvTTEL amd TNV emBupia vo eEAEYEOVIE TNV GUUTEPLPOPE LLOG KO TTLO
CUYKEKPIUEVOL VO KOTOANYOVUUE VO KAVOLUE TNV «opfn» evépyswo ovti va dpoldue
napopuntikd. TToAAég opéc Pprokdpacte o diAnupa €dv Oa emAéEovpe va KAVOLUE

avTd OV BELOVILE VT TN GTIYUN TTOL UTOPEL VO U1 GLUVADEL PE TN AOYIKY (EVOTIKTMOING



oLUTEPLPOPA) 1 aLTO oL givar 0pBO Ko Bewpeitar Loyikd (0pBoroyioTIKN oKEYN). AVTO
10 SlAnppa, OTmg €xel avaeephel Kot TPONYOLUEVMG, EVOL L0l ECOTEPIKN GVYKPOLON
avdpecso otnv opOoAoYIoTIKY oKEYN TOL oYETICETOL PE TIG VYNAOTEPEG AELTOVPYIES TOV
EYKEPAAOL LLOG KO GTNV EVOTIKTOON CUUTEPLPOPE TOL GYETILETOL UE TIC YOUUNAOTEPES

Aertovpyieg Tov gyKepdAov pag [1].

Bdon tg emomung g wuyoioyiog, agov ta avBpomiva ovta eivor ek @OHOEWS
0pBOLOYIOTEG OTOLOONTOTE EVEPYELD TTOL OE GULVAJEL HE TNV AOYIKN 1 TV 0opBdTTA
Bewpeitar mapdroyn counepipopd. Eivar onuavtikd Aowmdv Evag opyaviopds vo pmopet
va €YEl OVLTOEAEYYO, VO UTtopoLV dNAadn va cvuPipaloviot Ta dvo pépn Tov eyKePEAoL
(opBoroyloTikn oKEYN KOl EVOTIKTOONG CUUTEPLPOPE) KOl TO OTOTELECLLA VO OPEAEL TOV
opyavicpd og chvoro. H mpodéopevon eivar évag tpomog yia exiteuén avtod T0L GTOYOL,
oAadn g PerTiopévng CLUTEPIPOPAS OWTOEAEYYOL, Kot Ba emeénynbel oe avty

Aumlopatikny Epyoacio mog avtd umopet va epaprootel o€ £va VToAOYIGTIKO HOVTELO.

Ynrdpyovv dtdpopeg mBavES eEEMKTIKEG eENYNOELS Yo TV VTOPEN TOV GLTOEAEYYOV
pnéom g mpodéopevons. o mapddstypo o avtoéAeyyos HES® TNG TPOJEGUEVONG VL
etval amotélecpa P0G E0OTEPIKNG CUYKPOLONG AVALESO GTO dVO HEPT TOV EYKEQPAAOV,
N po Topevépyelo TG eEEMENG TV UNYAVICUADV SECUEVOTG Y10, KATAGTACELS Bewpiag
matyviov (game-theoretical situations) Omov 1 mpodEGUELON Elvar YpRoWN, M Mo
CUUTEPLPOPE. TTOL TPOKLTTEL OO TOV €EEMKTIKO ovuPifocud TV €08dV otV

TOALTAOKOTNTO TOV TEPPAALOVTOC Kat T petafintotra [2] [3].

Méom ™G TPosopoimoNg TOL EYKEQPAAOV GOV £V, VTOAOYIOTIKO choTNHa Ba yivel mo
KATovonTdg 0 TPOTOG LE TOV OTOI0 EMTVYYAVETOL O AVTOEAEYXOG GE £VO. OPYOVIGHO KOl
TG aTog pmopel va e&ooknbel kot va evioyvBel epappoloviag mpodéspevon. ‘Eva
AETOVPYIKE  OMOGUVTIOEUEVO VTOAOYIOTIKO GUCTNUO, UTOPEl VO €YEL E0MTEPIKES
OLYKPOVGELS, 0OV OLOPOPETIKES LUEBODOL EMOEIKVIOVY SLUPOPETIKEG GLUTEPLPOPES. O
OQVTOEAEYXOG HECH TPOOESUELONG €lval €va TOPAOEYHO OVTAG TNG EC0MTEPIKNG
cOykpovong?. To vmoloyiotikd poviého mov Ba avamtuydel Ha mepiéyel OAa Ta Paocikd
YOPOKTNPLOTIKA £TCL MOTE VO AVTITPOCMNTEVEL GE PeYIro Pabud Tov TpOTo Acttovpyiog
TOV AVOPAOTIVOL £YKEPAAOV Kot va, gfvatl floAoyikd Kot Wyoyoroyikd oyetiko. Ta dvo uépn

TOV EYKEQPAAOV €K QUGEMG cvvaywvilovtal Y To molog Ba &yel tov €Aeyyo TOL



opyavIcHoV. ZKomdg €0( gival va Katopdmcoovy va cuppifactodv avtd ta 600 pépn,
KOTOANYOVTOG £TGL GTOV AVTOEAEYXO TOL opyoviopoV. To chomua Bo Exel eEehikTiko
YOPOKTNPO, Bo VIOKEITAL dNANOT GE TPOGOUOIMON TNG YEVETIKNG EEMENG pe padnon.
Oa peren el n aproYN TG TPOSEGUEVONG GE GYECT LE TOV OVTOEAEYYO TOV ATOUMV

ev 0cov avtd e&glMocovtat oynpatilovtog Kovovpleg YeVEES.

1.2 Zyetikn épevva

O avtoéheyyog HEGm TG TPOOEGIELONG £XEL MO HOVTEAOTOMOEL KOl EQUPUOCTEL GE
KAmolo VTOAOYIoTIKG povTéla, pe Oldpopeg viomomoels [2] [1] [4]. Ze avty v
Aummlopoatiky Epyacia 6o axkolovdnbel pia véa mpocséyyion. Ilo cvykekpipéva, Oa
avantuydel éva Loviého To 0moio o TPOGOUOLMVEL TIG AELTOVPYIES TOL EYKEPALOL TOL
oxetiCovior pe v emitevén AVTOEAEYXOV YPNOLUOTOIOVTIONS TPOJECUEVOT). AVTO TO
povtédo Ba €xel eEeMKTIKO yopakTipa, Bo vTokeTol SNANOT GE TPOCOUOI®ON TNG
YEVETIKNG €EEMENG He nabnon. H epappoyn g eEEMENG oto povtédo Ba yiveton pe
ypon &vog egehktikod adyopiBuov, tig EEehktikég Zrpamnywég [5] [6]. [ v
OLYKEKPLUEV HeAETN OV Yivetan o€ avtn ™) AmAopatikn Epyacia £xet 1on avomtoyOet
éva VTOAOYIoTIKO HOoVTELD, oTa TAaicta TG Awaktopikng Atatpipng g Gaye Delphine
Banfield [2], oto omoio 1 epappoyn g yeveTikng eEEMENG YIVETOL XPTCLOTOLDOVTOS VL
Ao e€ehktikd adydpiBpo, Toug I'evetikovg AlyopiBpovg (Genetic Algorithms) [7].

O1 E&ghktikol AAyopiBpot pmopovv va, viAomonbovv pe po omd Tig tpeic axodlovdeg
KOpieg texvikég: evetikoi AlyopiBpol, EEghktikdg [poypappatiopds kot EEgAktikég
Yrpatnywés [2]. [opdro mov kot ot tpeic teyvikég apyilovv pe évo TANOLGHO aTtOp®mV
nov Ba e€ehytolyv, kb (o amd TIG omoieg divel EUPOOT GE SLPOPETIKY TTVYN NG
QLotkNg e&EMENG. Ztovg [Nevetikong AAydp1Bovg to dropo cuvnBwg avamapictatol Pe
o ogpd ond dvadkd ymoeia, o E&ehktikog TTpoypappatiopods ETIKEVIPOVETOL GE
JdKAGIEG OV ATOPEPOVY OAAAYEG OTI) CLUTEPLPOPA HECH GE Lot OUAO0. KOl Ol

E&eMKTiKéG ZTPaTNYIKES EMKEVIPOVOVTUL GE OAAAYEG GTI GUUTEPLPOPA EVOS ATOLOV.



1.3 Hepiypappo Avmrhopotikic Epyaciog

Y10 Kepdhaio 2 mepiéyetar o yvootoroykd vrdfabpo mov eivar amapaitmro yio tnv
Katavonon kot dlekmepainon avtng g Aumhopatikig Epyacioc. [Teprypdeovtat €vvoieg
omwg o Avtoéheyyog, Ilpodéouevon, Evioyvtikn MdéOnom, 10 moyvior yevikov
afpoiocpatog «Emavorappavopevo Aidnupo tov Dviakicpévov» kot E&eAktikég

2TpaTNYIKEG.

Y10 Kepdhao 3 meprypdpetar o oyedoopdg Kot 1 VAOTOINGCT TOL VTOAOYIGTIKOD
LLOVTEAOV, TO OTO10 TPOGOUOLDVEL TNV YEVETIKT €EEMEN aTOU®V TTOV pabaivouy vo Exovv
BeAtiopévn ovumepipopd avtoeréyyov. H meptypoen TOL  GYESIACUOV KOl TNG
viomoinong dwywpiloviar o€ dVO GKEAN, TNV LOVTEAOTOINGN AVTOEAEYYOL EVOG OTOLOV

KOL TNV €QOpUOYN TG EEEMENG OTO HOVTEAO.

Y10 Kepdhowo 4 meprypdoovtal ta TEWPAPATO TOV EKTEAEGTNKAY GTO VTOAOYLOTIKO
HOVTEAO, KAOMG KOl PEPIKEG SLOPOPOTOMGELS TOV SOKIUAGTIKAY KOTO TNV VAOTOINoN
TOV Yoo €0peon PéAtiotov omoteAecpdtov. Emiong mepiéyetor oyoiaouds tov
OTOTEAEOUAT®OV TG TPocopoimwong Kot  ovlnmon  JSeopmv  EVOAAUKTIK®OV

TPOCEYYIGEWV 1 PEATIOGEDV TOV UTOPEL VO TPOKVYOLV.

Y10 Kepdhowo 5 mepiéyovtar po odvoyn avtig g Amiopotikng Epyoociag, to
CLUTEPACLATO OO TNV VAOTOINGT TNG, KAOMOS Kot 1 LEAAOVTIKN €pyacio TOv Umopel va

TPOKVYEL 6€ avTd TO BN
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2.1 Avtoéheyyog

O ovtoéheyyog umopel vo opiobel wg o €Aeyyoc T@v cuvaustnudtov, embvpmv, 1
EVEPYELDV €VOC aTtOHOVL, pE BEANGT TOL 1010V TOL atdpov. [To cuykekpiéva, TPOKVTTEL
ano v embovpio va eAéyEovpe v cvumepipopd pog [1]. [ToArég popég Ppiokodpacte oe
dinupa gbv Ba emAEEOVE VAL KAVOLLE 0L TO TTOL BELOVILE QLLTY) TN GTIYUY| TTOL EYEL AUECT
aAAG pikpn avtapoPn (EVOTIKTMONG CLUTEPLPOPEA) 1| VTO OV givar opho yia To PEALOV
mov €yel peyohvtepn aAdd kobvotepnuévn avtoapolpn (opboroyiotikny okéym). Ta
napadetypa, évag eortntng Ppioketon og dinupo edv Oa wder BOAta to PBpdov 1 av Oa
uetvel omitt va dtafdoet yio v e€tacm mov £xel o€ Tpelg NuEpes. Eav emiégel va kdvet
avtd oL BELEL VTN TNV oTIYUY], dONAadN va Ttagt BOATa, 1 apoPn) Ba EpBet chvTopa oAAL
Ba elvar pukpng a&ilag. Eqv emAélel va kavel avtd mov givar opBod yio 1o péAhov tov,
oniadn va petver omitt va dwfdoet, N apoPn Ba apynoet va €pbet aArd Oa eivor
peyoAvtepng a&iog. Avtd to STAnupo eivol pio E0OTEPIKN GVYKPOLOT OVAUESH GTNV

0pBOLOYIOTIKY GKEYT TTOL GYETILETAL LE TIC VYNAOTEPES AEITOVPYIES TOV EYKEPAAOVL LLOG



KOl OTNV EVOTIKTOON CLUUTEPLPOPE OV OYETILETAL [E TIC YOUNAOTEPES AELTOVPYiES TOV

gykepdrov pog [1].

O avtoéreyyog pag e€aokeitor 6TV EMAEYOVUE TNV APYOTOPNUEVT] OALL PEYOADTEPT
apoPn Evavtl TG GLVIOUOTEPNS OAAG HiKpOTEPNS [2], dNAad OTO TOPASELYHO TOV
avaéPONKE o TPV 0 POITNTAG Vo HelVEL OTiTL OAOKAN PO TO Bpddv va dtafdcet yia tnv
eétaon mov £yl o€ TPELg NUEPES. AVTEG Ol emA0YEG KaBDG Kat o1 a&ieg TOVG o€ GYéom Le

TN XPOVIKY] GTIYUN @oivovtol 6to Zyfua 2.1.

LL
Reward
value (v)
SS Reward
t ty t3
time (t) 2>

Xynpa 2.1 Awewkovion g emroyng TS KaOUoTEPNUEVIC-REYAADTEPNG EVAVTL TIG CVVTONOTEPNG-
pkpoéTepng avraporfic [8]

Onwg gaivetor oto Zynua 2.1, apykd n a&io g apyomopnuévng-peyorvtepng (LL)
apoPng stvar peyodvtepn amd v oo TG cLVTONOTEPNG-HkpATEPNS (SS) apoprg.
Ouwg ™ ypovikny otiypn ta mov gival moAd KOvid 1 amdKINon TNG CLVTOUOTEPNG-
HIKPOTEPNG KOL TTOAD HOKPLEL 1] OTOKTNON TG OPYOTOPNUEVNG-UEYOADTEPTG ALOPNG, OL
atleg avtotpépovior pe amotéAecpa M afio TG GLVIOUOTEPNC-UIKPOTEPNG Vo eivar
peyoAvtepn amd v ol TG apyomopnUéVNG-peyolvTepNg apolPpne. Avtd coppaivet
eMedN Otvetan pia ikpn EKmtoon oty aglo g apyomopnuUEVNG-UeEYaADTEPNG QAUOPNS
10Tl PBpioketal Mo PoKPLd YPOVIKG KOl GUVERADS Ta amoteAéopato Bo apynocovv va
épBouv dpa etvor pikpoOTEPN M onpacio TOv Tovg divetal. dg AMOTEAEGUO TPOKVTTEL
StAnupa T xpovikn otiyun tr yio v Tpdén mov Ba emdeyBel, Kot apod vdpyet SiAn o

10T VIAPYEL KOl EEACKNOT TOV QLTOEAEYYOV TOV aTOHOL gketvn T otiyun. A&ilel va



onuewmdel 6T diAnupa vdpyel povo o6tav ot agieg twv 6vo apoPov eivar KOVIvES. Ze
nepinT®on mov ot dVo aieg Exovv HeYAAn dtopopd ToTe dev Bo vITapyEL dIAnUpO apov
Omwg etvar uoko Ba emheyBein peyarvtepn atio. To dropo Bo mapovcidost avtoédeyyo
€AV TN YPOVIKY oTiypn tr €mAEEEL TNV OPYOTOPMUEVN-LEYOADTEPT OpoP Topd T

GUVTOUOTEPT-LUKPOTEP.

2.2 TIpodéopegvon

H mpodéopevon pmopel va opiobel og po evépyelor mOv KAVOLUE TAOPO HE OKOTO v
ATOAELYOLE TNV EMAOYN TOL TEPAGUOL OTO WHEAAOV. ANAodn, OmOTPEMOVUE Mo
EVEPYELDL LOG OTO HEAAOV 1 omoia Ogv TPEMEL VAL Yivel 1] TNV KAVOLUE MO dVGKOAO VL
ekmAnpwdel [2]. H mpodéopevon emAdel TV 0®TEPIKY] GVYKPOLOT avApeso ot 600
LEPT TOL €YKEPAAOL pog TteplopilovTag 1 amoppinTovTag LEAAOVTIKES LG ETIAOYES TOV
nepacpov [1]. Zvvenmg n mpodéopevon anotedel Eva unyoviopod yroo vrrofondnon g

EMAOYNG TNG APYOTOPNUEVNG-UEYOADTEPTG AUOPNG TAPA TG CLVTOUOTEPNG-HKPOTEPTG.

"Eva mopddetypo epapoyng TG TPOdEGIEVOTG COLPMOVA LLE TO TOPAOELYLLOL TOV POLTNTH
OV aVOQEPONKE TPONYOLUEVMGS, OO TOV VO TTEL O POLTNTHG GTOVS PIAOVLE TOV VOl UNV TOV
npoteivovv va mdel BoAta pali Tovg edv dtopydvavoy kdtt t€to1o. 'ETot o gortnig dev
Ba elye v emdoyn ™g Portag kot Bo NTav mo mBavoév va Topapeivel 6To omiTL va
dwPdoet yioo v e&étaon mov Oa eiye. Q¢ amotédecpo Ponbnoe oy emitevén ToL

OVTOEAEYYOV TOV EMAEYOVTOS TNV OPYOTOPNULEV GAAG PEYOADTEPT QLLOPY].

SS

Choice X LL

Choice Y

LL

t t; t3
time (t) 2

Tynpa 2.2 Areikovion g €Quppoyns Tns tpodéopevong [8]



Onwg eatvetar oto Zynua 2.2, dtav eapuoleTol TPOSEGUEVOT), TN YPOVIKY GTIyUn to
amoAelpeTaL 1 EMAOYY TNG GLVIOUOTEPNG-IKPOTEPNG CUOPNG LLE OTOTEAEGHO 1] HOVT
duvartn eTLoY” va glval 1 apyoTopnUEVI-LEYOADTEPN OUOPT). ZUVETADC ETTVYYAVETOL O

AVTOEAEYYOG.

2.3 Evioyvtui) MaOnon

2.3.1 eprypagpn Movtérov Evieyvtikiigc MaOnong

H Evioyvtik MdaOnon (Reinforcement Learning) eivor po kotnyopio pnyovikng
naonong (machine learning) oty omoia t0 cvotnua Tpocmadel vo pdber péow g
aAdnAenidpaong tov pe 1o mepiairov. Eival o mo guoucodg tpoémog pdbnong kot £xet Tig

pileg g otV yuyoAoyio TG pabnong tov Lowv.

—| IIpdxrtopog

r 3

Kotdotaon Evioyvtiko Evépyela

oo

‘ Iep1Bdrrov  |———r

Yynpa 2.3 Movtéro evieyvTikig pdonong

Y10 Zynuo 2.3 @oivoviol To GLOTOTIKG CTOXELN TNG EVICYLTIKNAG UdBnong ta omoio
TEPLYPAPOVY TOV TPOTO AELTOVPYiaG TNG. YTAp)ovv 600 OVTOTNTES, O TPAKTOPOS Kol TO
nepiPdAlov. O mpdktopag etvar awtdg mov pabaivel pEGm TG AAANAETIOPAONG TOV LE TO
TePPAALOV Kot HEC® TNG HABNONG TOL YIVETOL KAADTEPN 1) ATAOSO0T| TOL LE TV TAPOSO
0V ¥pdvov. Otav 0 TPAKTOPOG EKTEAECEL LI EVEPYELD, OVTN 1) EVEPYELD CTEAVETOL GTO
nepPdAlov. Otav to mepiPdArov AdPel TV evépyela TOL TPAKTOPA, TOTE TOL GTEAVEL

Tiow €va eVIGYVTIKO OGN0 TO OTTO10 TEPIEXEL TNV AIOPT] TOL Y10 TNV EVEPYELL TTOL LOALG



ektédece. AVTO TO EVIGYLTIKO GO TOPAYETAL OO £VOL KKPLTI» TOV EUTEPIEXETAL GTO
nepPdAlov, o omoiog aflodoyel v evépyela Tov paktopa. O Kpitng dev Aéel Tol
evépyela elvat 1 KOAHTEPT GTNV TOPOVGO KATAGTUGT, 0ALY LOVO a&lodoyel TV evépyela
nov ekteAéotnke. H apopn mov Aappdvetl o mpdkropag propei va givon gite empPpapevon
eite Tipwopia. Atvetoan emPpaPevorn O6tav n evépyela mov ekteAéotnke Ponbdst otnv
eMitevén ToV GTOYOV TOL TPAKTOPA, EVA TH®pPia 6Ttay cupPaivel To avtiBeto. Eniong to
nepPdAlov otédvel otov mpdxtopa TNV Kotdotacn oty onoio Ppioketatl. 'Etol o
npaktopoc pabaivel vo vroloyilel moleg ivol o1 GOOTEG evépyeleg o€ KAOe Katdotoon

Baon TV apofov mov Taipvet.

O mpdxropag kéBe popd £xel 600 eMAOYES, va KAVEL EKUETAAAEVOT 1 £EpELVNON. ZTNV
EKUETAAAEVOT) EMALYEL VO EKTEAEGEL L EVEPYELDL TTOV EEPEL OO TNV PEXPL TOPO EPTTELPTQL
10V OT1 B0 TOV EMPEPEL oL KAAT Ao 6TV TapoHoo KaTdoToot, EVe oty eEgpedivion
eMAEYEL Vo eKTEAEDSEL oL evEPYELR OV Ogv yvmpilel Tt apoPn Ba tov empépel. O
TPAKTOPOG €lval KOAO va KOvVEL Kol eKUETAAAEVOT Kol egpevvnon Yo v VItapEouy
wKavomomTikd omoteAécpato. Eivar kodd vo kdvel pepikéc oopéc egepevvnon yoti
UIopel vo avakaADWEL P VEPYELN TTOL Bl TOV EMPEPEL KAAVTEPT QOB AT OVTEG TTOV
NnoN yvopilel oand 10 16TOPIKO TOV, AAAG OV TPEMEL Vo KAvEL egpebvnon yia tavta. H
oLYVOTNTO £EEPEHVNONG TPEMEL VO LIKPATVEL 0G0 TEPVAEL O KapOG KOOGS ovTd £yyvaTon

KOADTEPO AOTELECULATA KO YpIyopn cOYKAIo.

2.3.2 MMotikn e-greedy

O mpdktopag okoAOVOEL pio GUYKEKPUEVT] TOALTIKY KOTA T SLdpKEL TG LABNoNS TOL.
Avt n moMtikn kaBopilel nv evépyeta mov Oa extedécel o€ kdbe Katdotaom Tov uropei

VO TPOKVYEL.

21V vAomoinon aVTNG TG SIMAMUATIKNG Epyaciog £xel ypnoyoronBel n ToATiKn &-
greedy. Xtnv moMtikn e-greedy ypnolpomoleitor po 16oluyiopéV) TOKTIKY UETOED
ekpeTaAAevong kot egpegvvnong. ITo cvykekpiéva, vapyet o pikpn mbovotnto ‘€’
v €€epevvnon, aAMmG ekTeEAEiTOL EKPETAAAEVOT. AV N TBavOTTO ‘€’ PKpaivel pe

TNV TTAP0O0 TOV YPOHVOL £TCL MGTE VAL Elval €yyunpévn N eXiTELEN AGVUTTOTNG GVYKALOTG.



2.3.3 M£0060c XpoviK®OV Ala@op®v

H MéBodog Xpovikadv Awpopav (Temporal Difference methods) ypnoiponoteiton otnv
EVIGYVTIKT Habnon yo v TpdPAEYN TOV TOGOL TV apoPmv o€ kdbe kKatdotoon [9]. H
1W0éa ot ¢ peBodov givar 6Tt N pabnon ekepdletor and ™ deopd peTald dvo
JLB0YIK®V TPOPAEYEDMY TOV KPLTH, KOl QLTH 1) OLPOPA TPEMEL VO LELDVETAL UE TNV
TAPOd0 TOV YPOVOV. ZVVETMG £TCL PEIDOVETOL 1) TOOVOTNTA HETE amd Lo EMTUYNUEV

EVEPYELDL TOL TPAKTOPO VO, 0KOAOVOEITOL 10, ATTOTVYNUEVT EVEPYELQL.

Y10 Zynuo 2.4 mapovotdleTot o Kavovag nadnong Xpovikdv Ata@op®v yio 500 YPoviKeE

otypéc. Exopalet v a&la piog cuyKekpuévng Katdotaong o€ ol YPOVIKT GTLyun.

V(S) = V(S) +n [y V(Se+1) - V(oI
omov:  V(S,) eivar n ektipnon g a&log yo v KaTdoTaong S T YPOVIKH oTiyun t
V(S:+1) elvar n extignon g a&log yio v Katdotaon S tn xpovikn otypn t+1
n gtvar o puBpog pddnong (learning rate)

y glval o mapdyovtog ékntwong (discount factor) yio peAlovikég apoPEc

Xyfqna 2.4 Kavovag padnong Xpovikov Awegopav (TD-learning rule)

O mapdyovrog Ekntmong “y’ unopel va mépet Tiég amd 0 péypt 1 kon ypnoponoteiton yo
va ddoel v emBountn Papvtnto oe po apoPn. Aniadn, dv B€lovpe va ddcovpe
peyoAvtepn Popdmra o pia apoPn 10te N TOPAUETPOg ‘Y’ Oa Exel po peydAn Tiun
Kovtd oto 1, evd edv Béhovpe va ddoovpe pkpdtepn Papdnta e po apopr tote N

TAPAUETPOS Y’ Ba €xet pol pikpmn Tiun kovtd oto 0.

H Mé6060¢ Xpovik®dv Alapopav £xel 0O TOHTOVG GLVAPTHCEMY a&iog:
- Vi(s) : KaBopiler v a&la g Katdotaong ‘s’ fdorn pog moAtikng ‘m’
- Qx(s,a) : KaBopilel v a&io ektéleong piag evépyelog ‘a’ o€ o katdotoon ‘s’

Baon pog moAtikng ‘m’

10



H ocuvépmon a&lag pnopel va dapépel oe kbbe alyopiBpo. Ze avti ) ATAOUOTIKY
gpyacia €govv dokiaotel dvo drapopetikol adyopBpol Xpovikdv Atagopdv, 10 Q-
Learning [10] ko1 T0 SARSA [11]. H cvvapmnon a&iog yio tov adyopiBpo Q-Learning
TEPLYPAPETAL 6TO Ly 2.5 kot yio tov adlyoptBpo SARSA oto

Mua 2.6. O olyopiBuog SARSA oakolovbel po molrtikry (on-policy learning
algorithm). ApyiCet pe pa Toyaio ToAITIKn Kot Tpocmadel va TV KAveL KaAVTEPN LE TV
népodo Tov ypdvov, kabmg eniong pabaivel TNy agio TS TOATIKNG TOL TPAKTOpa Pdom
TV evepyeldv tov. O alyopiBpog Q-Learning dev akolovbel po moAttikn (off-policy
learning algorithm). Xpnoiponotel omoladnmote TOAITIKY Yo va vtoAoyicel To ‘Q’ Ko

poBaiver v a&io g PEATIOTNG TOMTIKNG AVEEOPTNTOS TOV EVEPYELUDY TOV TPAKTOPAL.

Q(s,a) = Q(s,2) + o*[r’ + y*maxfQ(s’,p) — Q(s,a)]
omov:  QO(s,a) etvoann a&ia ylo v eKTEAECT LG EVEPYELNG ‘@’ oTNV KOTAoTOON ‘S’
a gtvar o puOpog padnong
r gtvor  apolpn

maxfQ(s’,f) elvar n peyalvtepn apopn oty Kotdotoon s’

Xynpa 2.5 Xvvaptnon afiog alyéprOpov Q-Learning

Q(s,a) = Q(s,2) + 0*[r’ + y*Q(s’,2°) — Q(s,a)]
omov:  Q(s,a) etvoann aia ylo v eKTEAECT LG EVEPYELNG ‘@’ oTNV KOTAoTOON ‘S’
a gtvar o puBpog padnong
r givor  apolpn

Q(s’,a’) etvarn a&ia yio TNV EKTEAEOT] LG EVEPYELNG ‘@’ oTNV KaTdoToom ‘S’

Xynpa 2.6 Xvvaptnon atiog ahyéprOpov SARSA

11



2.4 Tlayyviow «kEmavoroppavopevo Aidnppo Tov Pvrakicpuévooy

To moyvidr «Eravorappavopevo Aidnupo tov QUAOKIGHEVOL» OVIKEL GTNV KATYOpio
TOV TOyVioV YeVIKOD aBpoicoToC Kot LOVIEAOTOIEL KOTAGTAGELS TPOYUATIKOD KOGLOV.
To mayvior mailetor o€ TOAAEG ETOVOANYELS Kal 1) Aoyikn Tov Paciletal og dVO TaikTES
7oV glvar avtimaAotl Kot 0povv pe BAcT T KA TOVG CLUEEPOVTA, LE OKOTO VO TTAPOVV
NV UeYOADTEPN dLVOTH GLVOAKY apolBr]. Ot maikteg £xovv poOvo dH0 emA0YEG o€ KaOe
EMOVAAN YT, VO, GUVEPYAGTOUV 1 VoL cuveXIcCOLV va emUEVouy. Avadoya Le TNV ETAOYN
TOV KAVEL 0 KOO Taiktng Kabe popd, maipvel v avarioyn apopn. H vymiotepn olikn
apopn divetat OTav cuvepPYaGTOVV Kot 01 V0 TAIKTEG KO 1) YOUNAOTEPN OTAV EMUEVOLY
Kot ot 0v0. Otav o évag emdéel cuvepyasio Kot 0 GAAOG empovy TOTE TOipvoLY Hid

evoldpeon oAkn apopn.

[T cvykekpipéva, ot avaroyieg TV opoPoV yio KABE EMAOYN TOV TUKTOV KOONOG Kot

0 KOVOVOG TOL TTPETEL VAL IGYVEL Yol TIG TIHES TOVS aivovTiol 6To Zynua 2.7.

Cooperate Defect

Rules:
Cooperate R S 1. T>R>P>S
Defect T P 2. 2R>T+S

Yyqpa 2.7 Mivekog opopov yio to waryvior «KEravariappoavopevo Aiknppo tov @vriakiopévoo»|[6]

2.5 EEeMkTikég ZTpatnyikeg

Ot E&ehkticég Ztpatnywég (Evolution Strategies) givat po vrokotnyopio tov pedddmv
dpeong avalnmong Kot BEATIGTOnOINoNG, Kol VKoLV 6TV Kotnyopia Tov EEeMKTik®v
AiyopiBuwv (Evolutionary Algorithms) [5]. O ovviOng otdyog tov E&ehktikdv
Xrpatnyik®v givat va Beltiotomoinfoldv Kdmoleg avTiKeeVIKEG cuVaPTNOELS (objective

functions) cg oyéon e éva GUVOLO AVTIKEWUEVIKAOV TopapéTpmy (object parameters) [6].

12



Ov E&ehiktikég Ztpoatnykég Tpocopotdvouy v eEEMEN Tov atdpmv. Avtd yiveton
EPIKTO £QaproOfovTog 6T HovTeEAOToiNon “Atopa” T OToio LE TO TEPACHLO TOV YEVEDV
Ba &yovv 6A0 kot mo Peitiotomompéva yopaktplotikd. Ilo cvykekpyéva, vTapyet
évag apyukog TAnBuoudsg and dtopa. Avtd to dTopa £X0VV KATOlES TOPAUETPOVS, TIG
omoieg epelg Bétovpe avdioyo pe to otdHY0 pOg, ot omoieg Ba Ponbovv otnv
BEATIOTOTOINOT TG AVTIKELEVIKNG GUVAPTNONG TMV OTOUMV LE TO TEPUGLOL TV YEVEDV.
XpNo1onolovvTol S1dIKAGies OTME N LETAALAET, O ovacLVOLACUOG Kot 1) EmAoyN [6].
Avtéc o1 dradikacieg epapuodlovral ota dropa, e okomd Kabe kavovpla yeved mov Ho
napdyetal vo mepEyel éva mAnbovoud pe dropa mo eEeAypéva oe otoyygion Tov epeic
EMAEYOVUE. XTOV OAYOplOUO OUTO EKTEAOVVTIOL TOAAEG EMAVOANYELS, Kol o€ KaOe
emovaAnyn dnuovpysitan pia Kovodpla yeved n omoia mepiéyet €va TAnBuoud pe to
WoYLPOTEPO ATOUO. TNG TPONYOVUEVNG YEVEAS. Metd 10 TEAOC TV emavoAnyemv, Oa
EYOLLLE 1oL YEVED OTOTELOVEVT) ATTO ATOLA LE BEATICTOTOUUEVA TOL YOPOUKTIPLOTIKG TOV

emBopovpe.

"Eva dropo otig EEeMktikéc Ltpatnykéc xet v €N doun:

a:=(y,s, F(y))
Omov ‘y’ etvat ol avTiKeeVIKES TapapeTpot (object parameters), ‘s’ givol ot TopAUETPOL
oTpatNyIKNG (strategy parameters) kot ‘F(y)’ eivar n avtikeyevikny cvuvaptnon (objective

function) tov atdpov.

Yndpyovv d00 TpOTOL Yo EMAOYN TV ATOU®V OV B amoTteAohV TN VEX YEVEQ:
- comma-selection (Wp, A) : Ta dropa mov Oa amoteAovV TV emduevn yeved
emAEyovTot amd Tov TANBLoUO TOV AToYOV®Y HLOVO
— plus-selection (Wp + A) : Ta dropa mov Bo amotelobv TV €mOUEVN YeVEQ

EMAEYOVTOL OO TOV TANBVOUO TOV YOVEDV KOl TOV ATOYOV®V
To ‘W vrwodniwvel tov aplBud v yovéwv, 10 ‘A’ Tov aplfud TV amoydévev mov Oao

napoyBobv kot to ‘p’ Tov apBud avapgng (mocot yoveic Oa cuppdiovy oy Tapay®yn

evog amoyovov) [5].
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3.1 Ewayoyn

Yxomog avtg ¢ Aumdopatikng Epyoaciog eivar va pedemBel mwg n wpodéouevon
BonBdetl otov awtoéheyyo evog opyaviopoy Kotd v e£EMEN Tov. o v epappoyn g
peAétng avtg Ba yivel mpocopoimon g eEEMENG aTOU®V. X KAOE YEVEA T ATOLA TOV
™V amoTeEAoVV B0 EKTOOELOVIOL (DOTE VO EXOVLV  OVTOEAEYXO YPNOLOTOIDVTOG
npodéopevon. Bdon g Bewpiog e e£éMEng mov vmootnpiler 0Tl emPudvel o
woyLpoTeEPOG [12], Ta dropa pe Tig PEATIOTES GLUTEPLPOPES VTOEAEYYOVL Ba oynpatilovy
NV €mOpEVN Yeved. ETot pe v mépodo TV YEVEDVY Kol 0poV To ATOpN EKTodEVTOVV, Oa

TapoLclaieTal PEATIOUEVT GUUTEPLPOPE AVTOEAEYYOL GTO GUVOAO.

3.2 Ilegprypagn Xyeoroopov ko YA0moinong

14



3.2.1 Movtehomoinon Avtoéreyyov

3.2.1.1 Xyedwoopog

Ta dtopa mov amotelohv pi yeved Oo  ekmondedovTal Vo EXOLV  OLTOEAEYYO
YpPNoLoTOI®VTAG Tpodécpevon. H exnaidevon yia enitevén tov avtoédeyyov Ba yivetal
OTOV ‘€YKEQOAO’ TOV OTOU®V, KOl TO CLYKEKPIUEVO OTO GVM Kol KAT® HEPOS TOL
EYKEPAAOL 7OV OVTUTPOCMTELOLY TNV OPOBOAOYIOTIKY) OKEYN KOl TNV EVOTIKTMOM
ooumeprpopd avtiotorya. O eyk€Parog KAOE aTOLOL B0 TPOGOUOLDVETAL OVATTUGGOVTOG
£V0L VTTOAOYIOTIKO LOVTELOD TO 0Toi0 Ba TEPLEYEL OA TO PAGIKA YOPOUKTNPIOTIKA £TCL DOTE
va gtvat froAoyikd Kot WoyoAloyiKd GYETIKO, VO AVTITPOCSOTEVEL SNAdN o€ peydio Badbud
Tov Tpdmo Agrtovpyiag Tov avOpodmvov eykepdrov. Ta dvo pépn tov eykepdiov ek
QVoEMG cLVOY®VILOVTOL Yo TO TTOLoG Ba £XEL TOV EAEYYO TOL OPYAVIGUOV. XKOTOG €M
etvar va. katopOdoovv va copfifactodv avutd ta 600 HEPN, KATOANYOVTOS £TGL GTOV
OVTOEAEYYO TOV OPYOVIGHOV. AVTOG O OVTAYMVIGUOGC UTOPEL VO EPOPUOGTEL GTO LOVTELD
ue to moryvior «Eravorappavopevo Aidnupa tov dviakiopévovy (Iterated Prisoner’s

Dilemma (IPD)) [1].

O eyképarog Bo ekmodevETOL VAL €XEL OWTOEAEYYO YPTCLLOTOUDVTOG TO TOLyVidL
«Emavarapfoavopevo AiAnppa tov @uiakicpévouvy. Avtd to moyvidl mailetol oe ToOAAES
EMOVOANYELG KOl 1] AoY1Kn Tov Paciletor og 600 TaikTeg TOV glval AvVTImAAOL Kot dpovv
ue Béomn to d1kd TOLG GLUPEPOVTA, LE GKOTO VO, TAPOLV TNV LEYOADTEPT] SLVOTI] GUVOALKY|
apopn. Ot maikteg £xovv HOvVo 600 EMAOYEC 6 KABE EMAVAAN YT, VO GUVEPYOGTOVV 1| VL
ouvveyiocovv va emipévouy oto BEA® Tovg. AVAAoyo LE TV EMAOYN TTOV KAVEL O KAOE
okt g KEOE Popd, TaipveL TNV avaAoyn apotPr). ZOver®g 1 AOYIKN aVTOD TOV T VIOIo0
etvat TOAD KOVt GTOV TPOTO AELTOVPYING TOV VM KOl KAT® LEPOVS TOV EYKEPAAOV, 0OV
avtd To dvo pépT cvvaywvilovral peta&h Toug yio Tov EAeyyo Tov opyavicpov. Emopévag

KpiOnke KATAAANAO Yl TN LOVTEAOTOINGT OLTMV TOV AEITOVPYIDV TOL EYKEQPAAOV.
To vToAoY1oTIKO HOVIEAO TTOV TPOGOUOLOVEL TOV €YKEQPAAO Ba amoteleitan amd V0

TPAKTOPES 01 omoiot Ba daywviovior 6to mayvidl «Eravorappavopevo AiAnupo tov

Ddviaxiopévovy. O €vag tpdrtopag Oa avTITPos®TEVEL TO AVE HLEPOS TOV EYKEPAAOV KOl
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0 GAAOG TO KAT® UEPOG TOL EYKEPAAOVL. AvTol 01 TPAKTOPES B AAANAOETIOPOVV LIE TO
nepPaALov Toug AapBavoviag TANPOPOPIES Yo TO IGTOPIKO TOV KOTAGTAGEMY TOV Kol
0o oTéAVoLV 6T0 TTEPIPAALOV TNV EVEPYELD TTOV ATOPAGILOVV Vo eKTEAEGOVY BAoT QVTMOV
TOV KOTAOTACE®MY. AKOAOVO®MG TO TEPPAAAOV OTEAVEL €val EVIGYVLTIKO GNUO. GTOVLG
TPAUKTOPES TO OMOT0 TEPLEYEL TNV apoPn Tov KkdBe TpdkTopa PAGEL TNG EVEPYELNG TTOV
ektédece mponyovpévms. Ot apoBég avaroya pe v Tpdén Kabe maiktn Bo elivar avtég

TOL QOivovTal 6ToV Ttivaka oto Zynua 3.1.

Kdato pépog eykepdiov

Zopupracpog Empovn
Zopuprpacpog 4,4 -3.5 -y
Avo pépog eykepdiov
Empovn 5,-3 +y -2,-2

Zympa 3.1 Hivexkag apofav yia to wayyvior «Exaveiappavopevo Aiknupo tov @vriaxkiopévovy [4]

Ytov mivoko apotfav oto Zynua 3.1 epapuodletor pa tiun v, to differential bias. Agov
oT0Y0G £lval 1 ATOKTNON TNG OPYOTOPTUEVNS OAAG LEYAANG OVTAIOLPTG, TOV OVTICTOTXEL
otV 0pBoAOYIGTIKY] OKEYT, dNAAdN OTIG AEITOVPYIEG TOV Ve UEPOVS TOVL EYKEQPAAOL,
OTaV TO KAT® PEPOG TOL EYKEPAAOV EMAEEEL VO GLUPIPOGTEL TV OTLY N TTOV TO VO HEPOG
Exel emAéEet va empévet, dtvetat Eva emmAéov Tocd otnVv apoPn (V) aeov eivar éva Brpo
TPOG TNV EMTELEN TOV GTOHYOL HOG. XTNV OVTIOETN TEPITTMON OV TO KATW PEPOG EMUEVEL
Kol T0 Ave uépog ovuPifactel, yeyovog mov ivat evavtiov 6Tov 6TdY0 LG, opotpeital
éva mocd and v apopn (v). H Ty mov Ba mapet to v mpémet va etvon peta&y 0 ko 1
£TGL MOTE VO 10YVOVY Ol KOVOVEG 6TO Zynuo 2.7. AQov 6Komdg TV TOUKTOV €lval
amoKTNoN 000 JdvvaTOV peYOAVTEPNG OuolPng, 000 avédvetor 1 opoln otav
cuopupipaletor to KAT® HEPOG TOVL EYKEQAAOL TOCO aVEAVETOL Kot 1 mOavOTNnTo
cupupiBacpod tov oto pEAAOV. Tuvemms, pe v ypnowyonoinon tov differential bias
TOPOTEUTOVUE TIG LEALOVTIKEG EMAOYEG GTNV OPYOTOPNUEVY OAAG PEYAAN apolBr] kot
EMTLYYAVETAL 1] EViIGYLON TS cLVEPYAGTG. AVTOG Elval Kot 0 GKOTAC TNG TPOSEGUEVOTG.
Me avtd tov 1pdémo 1O amoTéAecpo NG Tpodécpevong Ba mpocopowwbel oto

VIOAOYIOTIKO HOVTELO [2].
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Ot paktopec Bo vAomomBohv ¢ mivakeg 6ToVg 0moiovg Bo PapPUOLETAUL EVIGYVTIKY
naonon €161 OOTE Vo EKTAOEVOVTOL, KOl O GLYKEKPIUEVO O OAyOptOpoc Xpovikmv
Aw@opav. O alyopBpoc Xpovik®v Alapop®dv dlotnpet £vo I6TOPIKO TOV TPOTYOUUEV®V
apoPav kot eivar og Béom va TpoPrénet Tic peAloviikég apoBég tov mpdktopa (Barto,
2007). Mmopei va epappootei pe 0vo pebddovg, Q-Learning [10] 1 SARSA [11]. Me
avtég TG peBOdovg pmopel vo ektiunOel, PAceEl TOL 10TOPIKOD TOV KIVIICE®V TOL
TpaKTopa, M afio edv ekTEAéoEL pia cuykekpLévn Tpdsén, Pdoetl g Katdotaong oty
omoia Bpioketat. O mpdkTopag OUMS pmopel va unv emAEEEL VO EKTEAEGEL TV KOADTEPT
EKTILOUEVN Kivnon PAcEL TOV 16TOPKOD TOV, ONANOTN TOKTIKY EKUETAAAELONG, GAAG VoL
e€epevvnoel EKTEADVTAG o Kivnomn ov dev yvopiletl Tt apolPn o tov empépet. Avti N
apopn propet va elvar Kadbtepn omd v nepintmon mov Ba akoiovBovoe v ‘Giyovpn’
TakTIKN 1 EPOTeEPN. H e&epevvnon Ba yivetar amd tov mpdtopa pe pio mhovotnta €, n
omoio Oa pewdvetal pe v mTapodo Tov xpovov. Avti 1 néBodog yro emAoyn Kivnong
pnéom efepevvnong N ekpeTdiievong ovopdletor e-greedy kor Bo epappootel 6to

LOVTEAO.

Ytov vmoAoywopd ¢ aflog piog Kivnong vmépyel pio TOPAUETpos, O TOPEyOVTOG
ékntmong g a&iag Tov apotBav “y’. ' Tov Tivaka Tov avITpos®REVEL TO AVE UEPOG
TOV EYKEQAAOV M TOPAUETPOG “¥° Ba Exel Tun kovtd oto 1 Kabiotdvtag To €161 Mo
JLOPOTIKO KOl CUVETMS KOVTA 6TV AOYIKT TG opBoloyiotikig okéyng. [ tov mivaka
TOV OVTITPOGMOTEVEL TO KATW® UEPOG TOL EYKEPAAOV 1 TAPAUETPOS ‘Y’ Bar £xel T KOVTA
010 0 KoOIOTOVTAG TO £TCL MO TAPOPUNTIKO KO GUVETMG KOVIQ GTNV AOYIKN NG

EVOTIKTMOOVG CUUTEPLPOPAS,.

3.2.1.2 Yhomoinon

Apyikd onpovpyoHvtot ot 600 TPAKTOPES, Ol OTOI0L TPOYPALLATICTIKG EIval avTIKEIpEVOL
OV £Y0LV Ta EENG XOPAKTNPIOTIKAL:
- puBuodg pabnong (learning rate) : kabopilel 6Go ypriyopa poabaivel o TpdkTopog
- mopayovtog ékmtwong (discount factor) : wkoBopiler v afioa mov divel o

TPAKTOPOS OTIG LEALOVTIKES OpO1PES
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e (epsilon) : Ty mov kaBopilel edv o mpaktopag Bo kdhvel ekpetdAievon N
e€epevdvnon
- 1péyovca evépyela (current action) : 1 evépyela TOL EMEAEEE VO KAVEL O TTPAKTOPAG
TN TPEYOVCA GTUYUN
— mivaxag Q : Eivor to 1ot0pikd tov mpdktopa. Ilepiéyel 1ig tpég Q(s,a) mov
vroAoyiCovtor petd and kdbe evépyeia Tov
- mivokag apoPav: mepiEyel v apoPn mov Ba mapel o mpdkTopag Paon g
EVEPYELOG IOV EKTEAECE
To oavrikeipevo mOv aVTITPOGMOTEVEL TOV TTPAKTOpO €ivar 1 kAdon Player.java oto

[Hoapéptnpua A.

A@ov dnpovpynBovv o1 TpdKTopeS, BETOVTOL O KATAAANAESG TIES OTIG TOPAUETPOVS TOVG
(ITapéptpa A, IPD_Game.java, 130-144). O mopdyovtog EKTTOONG TOIPVEL Lol TIUN
KOVTd 010 1 Y1 TOV TPAKTOPO OV OVTITPOGMOTEVEL TO VM HEPOS TOL EYKEPAAOV,
KaO1oTOVTOG TO £TOL MO S10PATIKO KOl GUVETMG KOVTO GTNV AOYIKT TG 0pBOAOYIGTIKNG
okéyne. o tov mpdkTopa OV AVITPOCOTEVEL TO KAT® HEPOG TOL EYKEPAAOVL O
TAPAYOVTaG EKTTMOONG £XEL TIUN KOVTA 6To 0, Kaf1oT®dVTaG TO £TG1 MO TOPOPUNTIKO Ko
CUVETADS KOVTO GTNV AOYIKT TNG EVOTIKTMOOVG cuumeptpopds. O mivakoag apolpav kdbe
TpakTopa Toipvel TS TIHEG Tov Qaivovion 6to Zynua 3.1 kot 1 wopdueTpog € pio Tun

TOAD LIKPT DOOTE va. unv exteAeitan egpevvnon oe peyddlo foduo.

Otav apyuomomBovv ot 600 mpdrtopeg, apyilovv va eKTEAOVVIOL TOL ETEIGOSIO TOV
nayvioov (Mapdapnua A, IPD_Game.java, 154). Ze «é0e eneic0010 0 kdOe maikTNG
apykd emALyet pia evépyela mov Bo eKTEAEGEL KO BAGEL QVTOV TOV EVEPYELOV BETETOL 1|
tpé€yovoa katdotaon Ttov moyvidlov ([Mapdpmuo A, IPD _Game.java, 155-163).
Axoro00mg pésm g ovvaptnong update Q vroroyileton n aio Q(s,a) yio KGO maikTn
kot evnuepmvovton ot tivakeg Q (ITapaptnpa A, IPD _Game.java, 165-168; Player.java,
101-116). Avt n cuvdptnon sivor mov kabopilel edv o adydpiBpog Xpovikmv Alapopmv
nov gpapudletar etvor o Q-Learning 1 o SARSA. Xto [Mapdaptnpa B 6nov napatifetar o
myoiog KMOOKOG Yol T TPOGouoimorn mov ypnotponotel tov adydpidpo SARSA,
UITOPOVLE VO, SOVUE TNV JPOPAE OVALEGOH GTOVG dV0 OAYOPIOLOVS GTNV GLVAPTNON
update Q (ITapaptnuo B, Player.java, 114-124). Téhog, apoV ekteAecTOLV OAOL TO.

emelo6010 vrodoyiletar 1 cvvoAlkn apolPn kaOe maiktn KOOGS Kol Ol EMOKEYELS TOV
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&ywav og k0be katdotaon. Me ovtd To OTOTIOTIKA oTowEgion pUmopovue va
TOPOTNPTCOVUE TOGES POPEG GLVEPYACTNKAY TO. SVO LEPT] TOL EYKEPAAOV £TGL MOTE VL

emtuyydveral avtoédeyyos (Iapaptnua A, IPD Game.java, 179, 77-112).

3.2.2 Egappoynq EEEMENGS oTto Movtého

3.2.2.1 Xyedwoopog

To cbotua 6mwg avaeépdnke kot mponyovpéves Ba éxel eEeMktikd yapoktnpa, Oa
VILOKELTAL ONAOOY OE TPOGOUOIMOT) TNG YEVETIKNG £EEMENG e ndonon. H epappoyn g
yevetikng e€EMENG Ba yiver ypnoiponoldvtog £va eEeMiTikd adyopBpo, tic E&elktikég
Ytpatnywés  (Evolution  Strategies) [6]. Méow ovtdv TOV  OTPATNYIKOV
ocoumepthapupdvovtal otn povtedomoinon “dtopa” T omoia o vmoOKEWwTOL OE
OLYKEKPLUEVES dladikaoies, ol omoieg Ba Exovv ®¢ amotédecpa KAOe yeved va mePEXEL
dropa pe To BEATIGTOTOMUEVA YOPAKTPIGTIKA OO AVTA TNG TPONYOVUEVIG YEVEAGS, TO

omoio glval GYETIKA LLE TNV EMITEVEN AVTOEAEYYOVL.

211c eEEMKTIKEG oTpATNYIKES dnpovpyeitat £vag apykds TAnBvoudsg and dropa. Avtd
To. dTopo €YOVV KAMOLEG OVTIKEWUEVIKEG TOPAUETPOVS Ol omoieg B mpocsapudlovrtal
avdAoyo HE TO TEPOACUN TOV YEVEMV €161 ®oTe va Ponbovv oty emitevén Tov
aLToEAEYYOV. O OVTIKEWEVIKES TOPAUETPOL TV aTOuwV gival To differential bias mov
avapépnke mo mive, o puBudg EktTmong ‘Y’ Kot o puBudg pabnong ‘m’, kol Exovv
EMIONG Mo oTpaTNYKn mopdpetpo t0 ‘c’. H mpocappoyn Tov OoVIIKEWUEVIKOV
TOPOUETPOV TOV aTOU®V Yivetal péom g owdwkociog g petdAriaéne. Kotd
Jwdikacio g MHETAAAAENG mpooTifeTor otV TPEYOLGO TIUN TNG OVTIKEWEVIKNG
TOPOUETPOV [0 YKOOVGLOVY] TIUT] TOL TAPAYETOL YPTCLOTOUDVIOS TNV GTPOTNYIKN
TapapeTpo ‘c’. o “atopa’” Bo exteAovvior 000 Poacikég dlodKAGieg PE GKOTO v
ONUIOVPYOLVTOL KOVOUPLES YEVEEG AMOTELOVEVEG amd GTopa OV £(O0VV GTOLYElD 7O
KOVTIVE 6TOV 6TOYO Hag. AVTEG Ol dtadtkaoies eivar 1 petaddayn| Kou 1 emaoyn [5]. Kébe
dropo Oa koAeiton vo maifer 1o moyvior «Emoavolopfavopevo Alnppa  tov

Ddviaxiopévooy. Ta dtopo mov Ba Exovv AdPet Tig peyardtepeg apotPéc, dniadn avtd

OV TOPOLGIOGOV UEYOADTEPO OVTOEAEYXO (EMTLYNG CLVEPYNSio TV dVO LEPDV TOV
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EYKEPALOV), BepovvTal OC T 1GYLPOTEPA KAt Yo aVTO TOV AdYo B cuumepiAneOovv
omv emopevn yveved. Metd amd évo aplBpd ETAVOANYE®Y OVTOV TOV OlOIKOCLDY
KOTOANYOVUE OE 1o YEVEQ 1) omola amoTtedeiton amd dropa mov mapovctdlovy BEATIo

CLUTEPLPOPE CVTOEAEYYOV YPNCULOTOIDVTAG TPOSEGELON).

Kd&be drtopo oto mioicio tov EEeAkTiKOV ZTpoatnyikdv €xel pio. AVTIKEWEVIKN
Yvvdaptnon 1 onmoia kaBopilel v oy (fitness) Tov atdpov. H Avtikeyevikn ovaptnon
o115 E&eMitiég ZTpatnyikég PEATIOTOTOIEITOL E TO TEPAGLO TWV YEVEDV £TGL MOTE VL
TapAyovTal KOADTEPEG ADGEIS KAOBE Qopd. AVTN 1 OVTIKEWWEVIKY GLUVAPTNON amoTelel
KPP0 GTNV ETAOYT TOV 1I5YLPOTEPOV ATOU®V OO TOV TANOLGUO Yl VO GYNUOTIGOVY
™V enduevn yeved, cOUEOva pe Tov vOpo ¢ e&éMéEng mov vrootnpilel 6t Tavta
emPldvel 0 1oYLVPOTEPOS. APoL TOo BEpo avTAg ™G HeAéTng eivon M Pedtioon g
CUUTEPLPOPAS TOV OVTOEAEYYOV, 1 OVTIKEWEVIKY] GUVAPTNON TOV OTOU®V TPEMEL VoL
oyetiletat Queca pe TOV oToEAEYYO 0 0moiog Ba PeATidvETOL O KAOE YEVEN. ZVVETMG M
OVTIKELEVIKT] GLVAPTNOY TOV oTOU®V Oa avTImTPocOnevEL T0 eMInNedo eMitevENG TOL

OVTOEAEYYOV TOVG,.

3.2.2.2 Yhomoinon

ApyiKd ONUIOVPYEITOL TO OVTIKEIIEVO TOV AVTITPOS®TELEL TIC EEeAkTiKéS Tpatnyikég
(ITapdaptnpa A, EvolutionStrategies.java). kot ovatifevton TIHES OTIG TOPAUETPOVS TOV
E&ehiktikov Ztpatnywov (A, ‘W, ‘p’, ‘0’) (Hapdptmua A, MainProgram.java, 147-
153). Emiong onpiovpyeitor 1O OVTIKEIUEVO TOL  OVTITPOGMOTEVEL TO  TOLYVIOL
«EmavarapBoavopevo Aidnuua tov dviokicpévooy (Ioapdpmmua A, IPD Game.java).
Kot ovotifevtar  Tég otg  mopapéTpovg  tov  moryvidwv) (HMoapdpmua A,

MainProgram.java, 155-159).

211 cuvérel, apov avatefohv ot emBLUNTES TIHEG OTIG TTO TAV® TOPAUETPOVS, opyilet
N dwdwkacio g e&éMEng omov Bo exmadebovior To GTOU Yo Vo TOPOLGLALovY
BeAtiopévn  ocuumeplpopd  avToeALyyov oe kABe Vvéa yeved mov dnpovpysiton
YPNOLOTOIOVTAG TPOJESHEVOT). TO AVTIKEIUEVO OV OVTITPOSMNEVEL TO KAOE ATOpO

etvau n kAdon Individual.java oto [apaptnua A. Apyukd dnovpyeitot Evog TAnBuoudg
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pe dropo OmM®G OLTO WOV AVOEEPONKOV TO TAVEO KOl YIVETOL OPYIKOTOINGN TV
aviikelpevikav — mopapétpov  tovg  ([Mapdptmua A, MainProgram.java, 162;
EvolutionStrategies.java, 109-130). AxoAo0Bmg, 7y «GBe Kowvovplo  yeved,
onuovpyeitoar évag apBpdc amoydéveov (Ilapéptmpo A, MainProgram.java, 207,
EvolutionStrategies.java, 136-152) kot exteAeitor HETOAAAEN OTIC OVTIKEWUEVIKES
TOPOUETPOVG TOVG TPOGHETOVTAG GTNV TPEXOVGA T TOVG L0 YKOOVGIOV TN 1 OTtoio
mopdyetal pe TNV ypnomn ¢ orpamnywng mopapétpov ‘o’ (Iapapmuo A,
MainProgram.java, 210; EvolutionStrategies.java, 155-249). Ot oandyovol mov
ONUIOVPYOLVTAL EIVOL KADVOL T®V YOVE®MV, GUVETMOG dNovpyeital o amapaitntog aptOuds
aviypdowv Ttov Kdbe otdpov amd tov TANBuopd tv yovéov ([opdpmmuo A,
EvolutionStrategies.java,  133-152). Kd&0e omdyovoc mailer 10  moryviol
«EmavarapPovopevo Atdnuupo tov QuAoKIGHEVOL» ETOL DOTE VO EKTALOEVTEL O
eyk€PoAOg ToL va &xel Pertiopévn ovumepipopd avtoeAéyyov (Ilapdptmua A,
MainProgram.java, 212-225; IPD_Game.java, 115-187). Ta amotelécpota tov kdbe
ATOUOV OO OVTO TO TOLYVISL XPNGLOTOLOVVTAL Y10 TOV VITOAOYIGUO TNG OVTIKEWEVIKNG
tovg cvvaptnong (Iapdaptnua A, MainProgram.java, 218-219; EvolutionStrategies.java,
176-249).. Téhog, yivetar €mAOY) TOV GYLVPOTEPMOV OTOU®V, ONAAOT OLTAOV WE TOV
TEPLOCOTEPO AVTOEAEYYO, Pdon g pebddov plus-selection (w/p + A) mov Ba amotehovv
tov TAnBuopd g enduevng yevedg (Ilapdaptnua A, MainProgram.java, 227-228;
EvolutionStrategies.java, 266-294). H c0ykpion TOV OVTIKELEVIKOV GUVOPTNCEDV TOV
atopOV  £T61 OOTE Vo KOHOPloTovV Ol  1oYLupOTEPOL  YiveTor pHE TNV KAAOM

FitnessComparator.java énwg @aivetor oto [apdptnua A.
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4.1 llewpapato kor Amoterécpata,

4.1.1 Movtehomoinon Avtoéreyyov

o v vAomoinon tov cvotiuatog avtig ™ AmAopotikng Epyacioag, to omoio
npocopoldvel TV e&EMEN aTtOpOV To omoilo EKMOOELOVIOL Kol TAPOLGLALOVV
BeATiOpEVT GLUTEPLPOPE AVTOEAEYXOV GE KAOE Katvovpla YeVEQ, apykd eiye oyxedlootel
Kot viomombel 10 Poacikd HOVTELO YlO. HOVIEAOTOINGT TOL OGULTOEAEYXOV, TOV
TPOCOUOIDVEL TIC AV Kol KAT® AEITOVPYIES TOV £YKEPAAOV Ol 0Ttoieg oyetilovTat pe TV
e€doknorn Kot EMITEVEN TOL  OVTOEAEYYOL TOV  OPYOVIGHOV  YPNCLUOTOIDVTOG
npodéopevon. [a v Tpocopoimon Tov aVTAY®OVICUOD OVTOV TV AELTOVPYUDY TOV

eykeparlov €xel ypnowomomBel to mayvior «EmavaiapPovopevo Atlnupo  tov
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DLAOKIGHEVOVY) GTO OTO10 VITAPYOLY VO TOUKTEG, O £VOG TAIKTNG AVIUTPOCOTEVEL TIG
v Aettovpyiec TOL €YKEPAAOL KO O GAAOG TIG KAT® AETOLPYIEG TOV EYKEPAAOV, Ol
omoiot cuvayviCovTat Yo To S1KA TOVG GUUPEPOVTA [LE OKOTO VoL AoV TV HeyoldTepn
duvartn cvvoAlkn apopr. Ot apoBég mov Aapfdaver o Kabe maikng avédioyo pe tnv
evépyelo mov ekterel gival avtég mov @aivovior oto Zynua 3.1. Ot 6vo maikteg oTO
Toyvidol  eKmoudevovTal  vo  €YOouV  PEATIOUEVY]  GULUTEPIPOPH  CLTOEAEYYOV
ypnowonotwvtag Evieyvtiky Mdabnon, kot mo cuykekpyéva tov adlyopiopo Xpovikmv
Aweopav [9]. O kavdvag pddnong tov aiydpifpov Xpovik®dv Alapop®dv (poiveTol 6To
Zyua 2.4. O akydpiBpog Xpovikdv Atagopmv pumopel va epapprocdet pe 0vo pedddoug,
SARSA kot Q-Learning. H enidoon twv 600 TAIKTOV, KOl GUVETDS 1) IKAVOTNTO LABNONG
TOVG, EMNpedleTol TG0 amd Tov Kovova pdbnong mov Ba ypnotporombei 660 kot amd Tig
TIWES o Ba ovaTeBovv oTIg TapaUETPOVS ‘Y, ‘N’ Kot ‘€’. Xto povtédo £xovv SoKIUaoTEL
Kot 01 00O aAYOPIOHOL LABNoNG £TG1 MOTE VO GLYKPIVOVLE T ATOTEAEGLLOTA TOVS KAO®DS
Kot O1qpopeg TIHEG oTig mapapéTpous. Ta amotedéspota Tov Tapovstalovtal o€ avTtd T0
vrokepdAaio (4.1.1) elvar amokAEIGTIKA 0O TNV LOVIEAOTOINGT TOV AVTOEAEYXOV UOGVO
YPNOYLOTOIDOVTAG TO BOCIKO LOVTEAD TTOV avOQEPONKE IO TAV®. AVTE TO. ATOTEAEGLLOTOL
oniadn etvar mpwv epappootel 1 €vvola TG €EEMENG o010 cvoTNUA, ONAodn dev
epappoletor n eEEMEN o€ éva TANBVoUO amd ATopo Kot OEV OMUOVPYOHVTOL KOVOUPLES
YEVEES, amAQ YIVETOL TPOGOUOIMON TNG EKTAIOELONG EVOG LOVO EYKEPAAOL £TGL OOTE VO,
&xel Pertiopévn oovumeprpopd avtoeréyyov. Tapovosidlovior avtd To amoteAécpaTa
apyKd £T61 OOTE Vo cLYKPLOOVV e Ta OmOTEAEGHOTO OOV Ba YivETOL 1 EQAPLOYT TNG

TPOOEGIEVOTG KOt TNG £vvolag TG eEEMENG.

4.1.1.1 AkyoprOpog Exnaidocvong [lpaktopmv

O alyopBpoc Xpovik®v Alpop®V oL YPNGLULOTOLEITOL Y10 TNV EKTAidELON TV 60
ToKTOV propel va epapprocet pe 6o pebddovg, SARSA kot Q-Learning. Mg ) ypnon
avtdv TV peBddwv pmopel va ektyundel m alo extéheons (oG evépyslog amd Tov
TPAKTOPO Aot TNG KATACTOONS 0TIV ool PpickeTatl To TepBAiiov. XpNOHOTOIDOVTOG
aLTEG TIC cuvapToElS a&iag o kdbe maiktng avayvopilel molo evépyelo Umopel vo Tov
amo@EPEL TNV EMBLUNTY APOPT), KOt O ATOTEAECLOL EKTOOEVETAL VAL AEITOVPYEL e Pdiom

™V ondKINon peyolvtepng apotpns. H cuvdptmon a&iog yia tov adyopiBupo Q-Learning
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TEPLYPAPETAL 6TO Zynpa 2.5 kot Yo Tov odyopidpo SARSA oto Zynua 2.6. Avtd mov
dtapopomolel Tov Eva alyoptBpo amd tov aAlo sivar 6Tt 6o SARSA 1 cuvaptnon aiog
Aappdver voym ) cvvaptnon adiog g eMOUEVNS XPOVIKNG oTiyung (t+1), dnAadn g
EMOUEVNG EVEPYEWNG OV Oo EKTEAECEL O TPAKTOPOS OTNV EMOUEVN] KATAOTOGT TOL
mayvidlon, evd oto Q-Learning m ovvdptmon aiog Aappdver veoéym v Pértiom
EVEPYELD TTOL UTOPEL VO EKTEAEGEL O TPAKTOPAG GTNV EXOUEVT] KATAGTOCT) TOV TTOLYVIOL0V.
210 Bactkd HOVTELO OTMG ovaPEPONKE Kot TPONYOLUEVMG, £X0VV SOKILAGTEL Kol 01 OVO

alyoppotl paonong £Tct MOTE Vo GUYKPIVOVLE T OMOTEAEGLLOTO TOVG.

Self-Control Model : State visits

0.7
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0.3

0.2

R R R R ===

—C(  e—CD DC e====DD

Xympa 4.1 I'pegui) Hopdotaon T ovyvoTnNTES EQUPROYIG KAOE EVEPYELOG
(CC, CD, DC, DD) an6 ta dropo og kG0g yeved. AryopiOpog: Q-Learning

Haiktg 1 Maiktng 2
(v pépog eykepdlov) (Katow pépog eyxedlov)
Hapdyovtag Exntwong (v) 0.9 0.1
PvOpog Mébnong () 0.1 0.1
€ 0.1 0.1

Hivaxkog 4.1 Twpéc HapapéTpov yio ) Ypoik Tapdoetacn oto Zynpa 4.1
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To amoTeAéGHOTO TOV EKTEAEGEWDV Y10 TOVS OVO aAyopBuovg, Q-Learning kot SARSA,
QOivovTol OTIS YPUPIKEG TAPACTAGES TV oynudtov 4.1 kot 4.2 avtictoyo. Xtig 600
QVTEG EKTEAEGELG YPNOLOTOMON KV 101 TIUEG OTIC TOPAUETPOVS TOV TAKTAOV (Y, ‘N’

Y. M,
‘€’), cuVETMG M LOVN daPopd eivar 0 adydpiBpog pdnong.

Self-Control Model : State visits

Visits %

0.15

0.1

0.05

25
49
73
97
121
145
169
193
217
241
265
289
313
337
361
385
409
433
457
481

A o

—CC  —CD

Xympa 4.2 T'pegui) Hopdotaon Tng ovyvotTnTaS EQUPROYIG KAOE EVEPYELOG
(CC, CD, DC, DD) 06 10 dtopa o k60g yeved. ALyoprOpoc: SARSA.

Maiktg 1 Maiktng 2
(v pépog eykepdlov) (Katw pépog eyxediov)
Hapdyovtag Exntwong (y) 0.9 0.1
PvOpog Mébnong () 0.1 0.1
€ 0.1 0.1

Hivaxkog 4.2 Twég MapapéTpov yio T Ypoeikl topdotacy oto Xyfqpa 4.2

Amo 10 OmOTEAECUOTO UTOPOVUE VO GUUTEPAVOLUE OTL O oAydpiBuog Q-Learning

EMTLYYAVEL EDKOAOTEPA TNV EKTOIOELON TOV TOUKTAOV TTapd 0 akyoptOpoc SARSA apov
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N JPopd OTO OMOTEAECUATO TPOKVTTEL HOVo oamd Tov aAyopifpo padnong. Omwmg
QoiveTal oTn Ypoeikn mapdotacn oto Zynua 4.1, n katdotaon ‘CC’ €yel to peyaAdtepo
TOGOOTO EMOKEYEMY OMO OAEC TIC KOTAGTACELS TOV TOLYVIOOV. XVVETMG OPOV 1
katdotoon ‘CC’ avTImposOTEVEL TV EMAOYN CLVEPYOGING KOl 0O TOVG dVO TAUKTES, Ol
dvo maikteg eméAeov Vo ouvEPYAOTOOV TIG TAEIOTEG (OPEC KOTA TN OBPKEWL TOL
oy vidlov. Avtog eival Kot 0 6Komdg NG EKTOIOELONG TOV EKTEAEITAL Y10 TNV EMITEVEN

TOV OTOEAEYYOV.

4.1.1.2 Twég HapapéTpov

Ao T1g S1apopeg EKTEAEGELS TOV £yvav Tapatnpnnke 0Tt kol 6Tovg V0 alyoplOpovg
(SARSA, Q-Learning) ot 800 TPAKTOPES OV KOTOPHDVOLV TAVIO VO EKTOOEVOVTOL
EMOPKDOG £TGL MOTE VL TOPOVCLALoVV BEATIOUEVT GUUTEPIPOPA OVTOEAEYYOV. AVTO TTOV
kaBopilet edv Ba paBovv va £xovv avtoheyyo LEXPL TO TEAOG TNG EKTOIOELONG TOVG Eival
ol TYWEG oL OIVOVUE OTIC TOPAUETPOVS TOV TOUKTMOV. ALTEG Ol TopApEeTpol gival o
napdyovtag Ekntmong (y), o puiuog pddnong (m) kot 1o €. Onog avaeépbnie Kot 6To
TPOTYOVUEVO KEPAAOLO, O Tapdyovtag ékntmong (y) kabopilel v afia mov divel o
okt G 6€ HEALOVTIKEG aOPEC, 0 pLOUGS ndBnomg (n) kabopilel Tov puOuS pe Tov omoio
poBaivet o waiktng, Kot to (&) ivar pia Ty 1 onoia kabopilet v o maikg Ba ekteéoet
e€epedvnon Yo eKTEAEST) oG evEPYELNG oV dev yvmpilet Tt apoPn Ba Tov amopépet 1
EKUETAAAEVOT) TOV OCWV YVOPILEL MG TOPA Y100 EKTEAEST LG EVEPYELNG TTOV B0 TOV PEPEL

Lo KoAT opotPn.

"‘Eyxovv yiver apKketég eKTEAEGES TOV TPOYPAUUATOS LOVIEAOTOINGNG ALTOEAEYXOV TOV
avOpdmTIVoL £ykePAAov, doKIAlovtag O1Popeg TIWES OTIS TPELG TOPAUETPOVS TOL
avaeépnkay mo tave. Onwg Tapatnpeitol 6TIG YPOPIKES TUPUCTAGES TOV CYNUATOV
4.1,4.2,4.3 xou 4.4, o1 Taikteg pobaivovv va cuvepydalovtal 6ta TAaiGLo TOL T VIS0
otav o puOuog ndnong maipvet pia oA pkpn Ty, kovtd 6to 0. To evpog TI®dY O mV
TOV TOPAUETPOV etvar amd 0 puéypt 1. Otav dobel 6to puOUO PABNoNG Lia T Kovid 6To
1 161€ o1 TPAKTOPEG OEV EKTALOEVOVTOL OTTMOC AVOUEVETAL, LLE OTOTEAEGIO VO, ETAEYOVV
vo unv ocvvepydlovtor katd TNV eKkmaidevon Tovg, onAadn To moyvidl va givor Tig

TEPLGGOTEPES POPEG 0TV Katdotaot ‘DD’. Erniong n mapdpetpog ‘€’ mpémet va £xel Tyun
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ppdtepn amd 0.2 yio vo ETTVUYYAVETOL GLYVY] GUVEPYACTIN OVAIESH GTOVG OVO TOAKTEC.
Av10 glvar Aoywd KaBdg 660 o pikpn givat n Tin g TapapéTpov ‘g’ 1060 Aydtepn
e€epedvnon Oa yivetar amd TOV TPAKTOPA, KOU CLUVERADS Oa vEdpyovv AydTEPES
mBavoTnTEG Vo eKTEAET ol AavBacpévn mpdén mov Ba Tov emeépet Tmpia ovti apop.
Ta amoteléopato amd T1g dSLAPopes EKTEAEGELG TOV £yvav doKLUAlovTog S18popeg TILES

OTIG TAPAUETPOLS Patvovtal ota oynuata 4.1, 4.2, 4.3, 4.4 ko 4.5.

Self-Control Model : State visits
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Visits %

0.3
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0.1
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——CC —CD DC emmm=DD

Xynpa 4.3 I'pegui) Hopdotaon T ovyvotTnNTES EQUPROYIG KAOE EVEPYELOG
(CC, CD, DC, DD) ané Ta dtopo og kG0g yeved. AhyopiOpog: Q-Learning

Haiktg 1 Maiktng 2
(v pépog eykepdlov) (Kato pépog eykedlov)
Hapdyovtag Exntwong (v) 0.9 0.1
PvOpog Mébnong () 0.9 0.9
€ 0.1 0.1

Mivaxkog 4.3 Twég HapapéTpov yio T Ypoikl topdotacn oto Xynpa 4.3
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Self-Control Model : State visits
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Xynpa 4.4 I'pogui) Mopdotaon Tng cvyvotTnNTaS EQUPROYIG KAOE EVEPYELOG
(CC, CD, DC, DD) 06 10 dtopa o k60g yeved. AhyoprOpoc: SARSA.

Haiktg 1 Haiktng 2
(v pépog eyKe@alov) (KdT® PéPOG EYKEPAAOV)
Hapdyovrtag Exntwong (v) 0.9 0.1
PvOudg Mabnong () 0.9 0.9
€ 0.1 0.1

Hivaxkog 4.4 Twég MapapéTpov yio T ypaikl topdotacn oto Xyfqpa 4.4
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Self-Control Model : State visits

Visits %

0.15

0.1

o o

——CC  —CD DC e====DD

Xynpa 4.5 I'pegui) Hopdotaon T ovyvotTnTaS EQUPROYIG KAOE EVEPYELOG
(CC, CD, DC, DD) an6 To. dtopo. og kG0g yeved. ALyopiOpog: Q-Learning.

Haiktg 1 Maiktng 2
(v pépog eykepdlov) (Katow pépog eykedlov)
Hapdyovtag Exntwong (y) 0.9 0.1
PvOpog Mébnong () 0.1 0.1
& 0.4 0.4

Hivaxkog 4.5 Twég Mapapétpov yio T ypaikl topdotacn oto Xyfqpa 4.5

4.1.1.3 Eg@appoyn IIpodéopgvong oto Movtéro

M£pog TV TEPAUATOV TTOV EKTEAEGTNKAY GTO BOGIKO LOVTEAO TAV KoL 1) EPOPLLOYT TOV

OTOTEAEGUOTOS TNG TPOOEGUEVOTG OTIG AUOPBEG TV VO TPAKTOPWV, £TGL DGTE Vi

napatnpnoel N dEopd otV KTOIdELON TOV TPOUKTOP®V TPWV TNV EEOPUOYN NG

npodéopevong Kot petd. To amoteléopato PHeTd TNV €QUPUOYN TN TPOJECUEVONG OTO

povtédo vyl tov aAyopidpo Q-Learning kot SARSA  @aivovior oTic ypopikég

TOPACTACELS TOV oynudtov 4.6 kot 4.7. Xvykpivovtog ta oyfuato 4.1 kot 4.2 dmov

TOPOLGIALOVTOL TO OMOTEAEGLOTO TPV EQOPHOGOEL | TPOOEGELGOT GTO LOVTEAO, LE TOL
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oynuata 4.6 kot 4.7 é6mov mapovctalovtal To ATOTEAEGUOTO HETE TNV EQAPULOYY TNG
TPOOEGIEVOTG GTO LOVTEAD, LTOPOVLLE VO SOVUE TNV ROV BerTimon oty emidoom TV
TPOKTOP®V OTOV YPNOLUOTOLEITOL 1] TPOJESUEVOT). Me TNV €QOpUOYN TNG TPOOEGUELONG
N ovyvoTTa CLVEPYUSIOG TV 000 TPOKTOPOV aLEAVETOL ®¢ €Ml TO TAElGTOV KOt
KUUOVETOL G€ TOPOUOL0. EMUTEDO LE TNV TAPOSO TOV ENEICOdIWV, GE OvTifeon pe v
nePITTOON OMOV dev €QUPUOLETAL TPOJEGUEVSOT] OOV 1] GLYVOTNTO UEIWVOTOV LE TNV

TAPOJ0 TOV EMEICOOIMV TOV TOLYVIOIOV.

Self-Control Model : State visits

0.6

0.4

Visits %

0.3

0.2

0.1

——CC e—(CD DC emm==DD
Xynpa 4.6 I'pogu) Mopdotaon Tng cvyvoTNTAS EQUPROYIG KAOE EVEPYELOG

(CC, CD, DC, DD) an6 ta dropo og KGOg yeved PeTa TV £Qapproyn TS Tpodéopevong pe y=0.9.
AlyéprBpog: Q-Learning.

Haiktg 1 Maiktng 2
(v pépog eykepdlov) (Katow pépog eykedlov)
Hapdyovtag Exntwong (y) 0.9 0.1
PvOpog Mébnong () 0.1 0.1
€ 0.1 0.1

Hivaxkog 4.6 Twpéc MapapéTpov yio T ypoikl topdotacn oto Xyfqpa 4.6
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Self-Control Model : State visits
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0.25 e N

Visits %

0.15

0.05

HHHHHHHH

—CC  e—CD DC emmm=DD

Xympa 4.7 Tpegui) Hopdotaon T ovyvotTnTaS EQUPROYIG KAOE EVEPYELOG
(CC, CD, DC, DD) an6 Ta dropo og KGOg yeved PeTa TV £Qapuroyn TS Tpodéopevong pe y=0.9.
AlyoprOpoc: SARSA.

Haiktg 1 Maiktng 2
(v pépog eykepdlov) (Katow pépog eykedlov)
Hapdyovtag Exntwong (v) 0.9 0.1
PvOpog Mébnong () 0.1 0.1
€ 0.1 0.1

Hivaxkag 4.7 Twég MapapéTpov Yo T Ypaeikn tapdotoon oto Xyfqpa 4.7

4.1.2 E@appoynq EEEMENGS oTto Movtého

Yxomog avtg ¢ Aumdopatikng Epyaciog etvar va pedetn0el o tpoémog e tov omoio n
TPOOEGUEVOT] CLUPAAEL GTOV OVTOEAEYYO VOGS OPYAVIGHOV KaTd TNV £EEMEN Tov. Ontwg

avaépOnke Kol TPONYOLUEVMG, apylKd eixe povteAomomBel m  eEdokmon  TOv
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AVTOEAEYYOV £VOG aTOLOL. Anpiovpynonke éva Pacikd HOVIELO TO 0010 AVATOPIGTOVCE
TOV OVIOY®OVIGUO aVAUESO OTIS Aved Kol KAT® AELTOVPYIEC TOV €YKEPAAOL Ol OmOieg
oxetiCovtor pe v €EAOKNON TOV OVTOEAEYYOL €VOG atOpov. Avtd T0 HOVTELD
amotedeitan omd dVO TPAKTOPES Ol OO0l AVTITPOCOTEVOVY AVTES TIC AELTOVPYIES, KoL
avtoyovifovtar oto mayvior «Emoavoiopfavopevo Aidnupa tov @viakicpévovy. Ot
apoBég mov Aappdvet o kdbe maikTng avaioyo Pe TNV EVEPYELN TTOL EKTEAEL Elval AVTEG
nov eoaivovtol 1o Zynua 3.1. Avtoi ot 00 TPAKTOPES EKTOLOEVOVTAL YPTCLOTOIDVTOG
Evioyvtikn Mabnon. Exovv dokipactei 0o dtapopetikoi ahydpifpot yio tnyv eknaidevon
TOVG €161 OGTE VO GLYKPIVOLpE T amoteAéopato tovg, o Q-Learning kot o SARSA.
Onwg mapatnprOnke 6To ATOTEAECUATO TOV TEPAUATOV 6TO Bactkd pLovtéro, dev nTov
TAVTO ETITUYNG M EKTALOEVOT TV dVO TOUKTMV Y10, EXLTELEN CLYVNG SLVEPYAGTaG HeTAED
tovG. H emitevén ¢ ovvepyaciog peta&h Toug, Kot GUVETMOG 1| EMITEVEN TOL AVTOEAEYYOV
TOV OTOHOV, €EAPTAOTAV AmO TOV OAYOPIOLO HABNONG TOL YPNGUYLOTOLOVCHUE GTOVG

TPAKTOPES KAOMDS Kol amd TIG TYHES TOV TOPAUETP®V TOVG (M, v, ‘€’).

Avtd ta amoteléopato eAvNKAY Vo, BEATIOVOVIOL KOL VO, ENLTUYYOVETOL PEATIOUEVN
CUUTEPLPOPE VTOEAEYYOV GTO. GTOLA LE TNV EVOOUATMON TNG TPOSESUEVOTNG KAOMDS Kot
™mg évvowng ¢ e&€MENG oto Packd poviého. H mpodéopevon evoopatdveTal 610
LOVTEAO €QaPUOLOVTOG TO OTOTEAEGLLO TG OTIS OUOPBEG TV dVO TPAKTOPWOV GTO Ty VIdL
«EnavarapPovopevo Atdnupo tov dvlokicpévooy. TlpootiBetar oniadn (o Ty, to
differential bias, 0nwg paivetar oto Zynua 3.1. H évvoua g eEEMENG evompotddnke 6to
HOVTELO YPOILOTOLOVTOC £va eEEMKTIKG alyopOpo, Tic EEghuctucéc Stparnyucec M),
AvT0 €yel ¢ amotéAespa vo. cuumepAneHovv ot povteAomoinon droua ta omoio Ho
EKTTALOEVOVTOL VO £X0VV OTOEAEYYO Kot KABe yeved mov Ba oynuatiletal Bo mepiéyet
dropo pe OAO KOl O PEATIOUEVI] CUUTEPLPOPE OVTOEAEYYOVL. Ot TOPAUETPOL TOL
yopoaktpiiov ke TpaKTopa 6TO LOVTELO ALTOEAEYYOV (1), ¥, W), OTO EEEAMKTIKO LOVTELO
00 amoTeEAOVV TIC AVTIKEWEVIKES TAPAUETPOVG KAOE 0TOLOV, Ol OTOIEG OPYIKOTOLOVVTOL
Toyaio otV €vopén NG TPOGOLOIMONG KOl OTI] GLUVEXELD HETAPAALOVTOL O TIUEG TOVG
pnéom g dwdikaciog g HeTaAAaENG katd Tic E&ehkticég ZTpatnykés. Xe autd TO
VIOKEPAANIO QaivovTal TO TEPAUOTO TOL TPOyHoTOmomOnKay Yoo HeAETn 1Tng
CLUTEPLPOPAS TOV OVTOEAEYYOV LECH TPOOEGHELONG €V OcoV ektereital e£€MEN oTO
povtéro. ®a peretnBei o TpdmoOg Le Tov omoio kébe alyopBpog pabnong ennpedlet v

EKTTAIOEVOT TOV OTOU®V Kot PHEXPL TTO PaOUO EMTLYYAVEL TOV AVTOEAEYYO TOVG.
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4.1.2.1 AkyoprOpog Exnaidocvong [lpaxtopmv

O alyopBpoc Xpovik®v Alpop®dV oL YPNCLLOTOLEITOL Y10 TNV EKTOIdELON TV 600
TKTOV propel va epapprocet pe 6o pebddovg, SARSA kot Q-Learning. Me ) ypnon
avtdV TV peBddwv pmopel vo ektyundel n alo extéleons pog evépyslog amd Tov
TPAKTOPO. Aot TNG KATACTOONS 0TIV ool Ppicketatl To TepBaiiov. XpNOULOTOIDOVTOG
ATEG TIG GLVAPTNOELS aing 0 KABE TalKTNG UTopel vo avayvmpicel Tolo evEpyELa Lmopet
VO TOV OOQEPEL TNV EMBLUNTA OUOPT), KOl OG OTOTEAEGLLO EKTOOEVETOL VO AELTOVPYEL
pe Bdon v andxon peyarvtepng apopng. H cvuvaptnon a&iog yio tov adyopibpo Q-
Learning meptrypdeetar oto Zynua 2.5 kat yio tov akydopidpo SARSA ot0 Zynquoa 2.6.
Avt6 mov dtagpopomotel Tov €va adyopBuo amd tov dAlo eivar 6tt oto SARSA n
ouvapmnon a&iog AapPavel vroyn TN cLVAPTNON aElOG TG EMOUEVNC YPOVIKNG GTIYUNG
(t+1), onhadn g enduevng evépyslog mov Bo EKTEAEGEL O TPAKTOPOS GTNV ETOUEVT
KATAoTOO TOV oy vidloD, evd 6to Q-Learning 1 cuvdptnon a&iog Aapavel voyn v
BéATio evépyela OV Pmopel v EKTEAEGEL O TPAKTOPOG GTIV EMOUEVT KOTAGTAGT TOL
T VIO100. 210 PactKO HOVTEAD OTMG avaPEPONKE KOt TPONYOLUEV®GS, £XOVV SOKIUAGTEL

Kot 01 000 aAYOPIOOL LABNONG £TGL MGTE VO GUYKPIVOVLE TO OMOTEAEGLLOTOL TOVG.

Ta amoteAéopato QVTOEAEYYOL LETA TNV EQUPLOYN TNG TPOJEGUEVOTG Kot TNG eEEMENS
070 GVOTNUA, aivovTol 6To Zynua 4.8 yio Tov adkyopiBuo Q-Learning kot oto Zyfua 4.9
v Tov odyoptBpo SARSA. Z1ig 600 avtég ekTEAETELS YpnoomomOnKay 101 TIHES OTIG
napopétpoug tov EEektikav Zrpamywav [5] [6] (‘1W, A, p’, apOudg yevewv,
aplOUOC SOKIUMDV), GUVETMS 1 LOVN dtapopd gival o adyopBpog padnong.

Yvykpivovtog T ypopikn mapdotocn oto Xynuo 4.8 pe avt) oto Zynuo 4.9
TOPATNPOVUE TOG OTWS Kot 6T0 Pacikd povtéro, o alyopiBpoc Q-Learning katopbdvel
Vo EKTOOEVOEL KOADTEPA TAL ATOUO VO, EXOVV OLTOEAEYYO TPl 0 adydpifpog SARSA.
Av16 cvumepaiveTar amd TV peydAn cuyvotnTa GLVEPYAGING TV dV0 AEITOLPYIDV TOV
eyKePOAOL ot dropo Otav ypnoipomoteiton o aiyopipoc Q-Learning, oa@od o
OVTOEAEYYOG EMTVYYXAVETAL OO TNV GLVEPYOCIO TOV AVM KOl KAT® AETOLPYIDOV TOL
eykepdrov. [T ovykekpyéva, otov adydpiBuo Q-Learning n cuyvoTnTo GLVEPYAGING
TOV AVO Kol KAT® AEITOVPYIOV @Tdvel péypt kot 70% evd otov adyopiBpo SARSA Aiyo

nePLoc0tePO and 40% OTMG PAIVETOL GTIC YPOPIKES TOPACTAGELS TOV GYNUATOV 4.8 Kot
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4.9. Eniong amd ouTEC TIG YPOUPIKES TOPOACTAGES TAPATNPEITAL TOG 1 cLYVOTNTA
emiokeyng ¢ katdotaons CC (ocuvepyosio Tov Gved Kol KAT® AETOVPYUDV TOL
EYKEPAALOL TOV VTOVOEL AVTOEAEYYO) AVEAVETOL LLE TNV TAPOSO TMV YEVEDV, GE avTifeon
LLE TIC CLYVOTNTES EMICKEYNS TOV LIOAOWT®V KOTAGTAGEMVY TOL Ttayvidov (CD, DC, DD)
Ol omoieg HEIDMVOVTOL HE TNV TAPOOO TWV YEVEDV, VTOOEIKVOOVTOS MG TO (LTOLO
EKTTALOEVOVTOL COOTE KOL EMTVYYAVOLV BEATIOUEVT] GUUTEPIPOPA VTOEAEYYOV GE KAOE

YEVEQ.

Self-Control Model with Evolution : State visits
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Xynpa 4.8 I'pagu) Mopdotaon T ovyvoTnNTUS EQUPROYIG KAOE EVEPYELOG
(CC, CD, DC, DD) om6 10 dtopo o k60g yeved. ALyopriOpoc: Q-Learning. ITapdpetpor: p=10,

2=70, 6=0.1, £=0.1, ap. yeveov = 100, ap. ektericewv =5
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Self-Control Model with Evolution : State visits
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Xympa 4.9 I'pegu) Hopdotaon T ovyvoTnNTES EQAPROYIG KAOE EVEPYELOG
(CC, CD, DC, DD) and ta dropo og kGOg yeved. ALyopiOpog: SARSA. MMapaperpor: p=10, A=70,

6=0.1, £=0.1, ap. yeve®dv = 100, ap. ekterécewv =15

4.1.2.2 Twég HapapéTpov

Ao TIC SOKIUEG TTOV EYVOV LETA TNV EQPOPLOYN TNG TPOSEGHEVGONG Kot TNG EEMENG 0TO
ocvoTnpa, TopatnPNnke 0Tl Ko pe toug dvo adyopdnovg (SARSA, Q-Learning) ta
dropo KatopOdVOLV TAVTIO VO EKTALOEHOVTIOL EMAPKADS £TCL DCTE VA TAPOLGLALOVV
BeAtiopévn coumeptpopd avToeAEyyov. AnAadn, To HEYOAVTEPO TOGOGTO TMOV EVEPYEIDV
TOV VO KOl KAT® AEITOLPYIDV TOV EYKEQPAAOL TOL KAOE aTtdLOL Va gival 1 cvvepyacio
peta&d Toug. Avtd mov kabopilel tov Pabud mov Ba OBAcEL 0 aVTOEAEYYOG Elval Ot TYES
7OV OlVOVUE GE KATOLES Omd TIG TOPAUETPOVS TOV ATOUMV KOl GTIV TPOCOUOI®MON NG
e&eMéng. [To ovykekpyéva, o1 TAPAUETPOL TOL TPOKAAOVY OLOPOPES GTO, ATOTEAEGLLOLTOL
etvat 0 ap1Bpog TV yeve®v mov Ba dnpovpynBovv, 10 ‘6’ Tov ennpedlel TV HETAAAMEN
7OV YIVETOL GTOV YOVOTLTO TMV ATOUMV KL TO ‘€’ oL kaBopilel péypt o Pabud Bo kavel

e€epevdvnon kot ekpetdAievon to KaOe dtopo.
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H dwapopd mov mpokdntel petafdrAioviag Tov aplipd Tov YEVEDV QOIVETOL GTO O LLOTOL
4.10, 4.11, 4.12 ko 4.13. Xpnotponowdvtog tov akydpifpo Q-Learning wg alyopiBpo
nabnong kol ekteA®vVTAg TV Tpocopoimon Yo 10 yeveég, 10 mOCOGTO EmTLYING
avToéAeyyov ota dtopo Epbave péxpt 67% oOmwg eaivetar oto Zynua 4.10, evd oto
Yyqua 4.11 6mov o ap1Budg tv yevedv ftav 600 To T0G0GTO EMLTLYING AVTOEAEYXOV OTA
dropa £pBave péxpt 73%. To avtictolyo meipapo EKTEAECTNKE Kol Yo TOV aAyOp1Opo
SARSA «oai to anotedéopata mapovstdloviot ota oynuota 4.12 kot 4.13. Eniong 0nwg
avaépOnke Kot o TAV®, 1 ToPAUETpog ‘67 eaivetar va ennpedlel Ty €midoon Tov
aLTOEAEYYOV 6Ta dTtopa. To £upog TY®V AT TG TapapéTpov eivat amd 0 puéypt 1. Otav
avatedel og ALT TNV TOPAUETPO i TN KovTd 6to 1 tOTE M €Midoon TOV ATOU®V dEV
etvat 660 kaAn, o€ avtifeon pe v mepinton mov avatifetat P T Kovid oto 0 6mov
1N enidoon vt KOAVTEPN. AVTEG 01 d1apopES paivovtatl ota oynuota 4.8 kat4.14 yio tov
alyopiBpo Q-Learning, 6mov 1 poévVN S10popd avAESH GE AVTA ToL GYNUOTO EIvaL 1 TN
™G TapapéTpov ‘G’, kol Yo Tov aiyopiuo SARSA ota oynuota 4.9 ko 4.15. H
TEAEVTOIO. TOPAUETPOG OV OmMOdElyTNKE Vo emnpedlel TV ekmaidevon Yo emitevén
avtoeréyyov eivar to ‘g’, 10 omoio kabopilel Tov Pabud otov omoio ot Ave Kot KAT®
Aertovpyieg ToL £YKEPAAOL Bal eKTEAOVV eKPETAALELON 1 £EEPEHVNON OTOC TEPTYPAPNKE
oV vAomoinon Tov Pacikod HOVTEAOL TPOGOUOIMOoNG TOL €YKEPAAOVL. Méow TmV
TEWPAUATOV TOV EKTEAEGTNKOV TOPATNPNONKE OTL 1| TAPAUETPOG ‘€’ TPETEL VO EXEL LIdL
apKETO pKpY| T Yoo PEATIoTO amotedéopota. Xto Zynuo 4.16 eaiveton n péylot
OLYVOTNTO GLVEPYOGING TOV VO LEPADV TOL EYKEPAAOL Y0 EMITEVEN OVTOEAEYYOVL, M
omoia dgv vmepPaivel 1o 42% oOtav 10 ‘€’ €xel Tun 0.3, oe avtifeon pe ™ péyrot
ovyvoTNTa 610 ZyNpa 4.8 mov EBdver uéxpt 71% otav 1o ‘€’ £yer i 0.1. Ta avticTorya
aroteAéopata Yo Tov aAyopiipo SARSA mapovsidlovtal 6TIC YPAPIKES TOPACTAGELS

TV oynpatov 4.9 ko 4.17.
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Self-Control Model with Evolution : State visits
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Xynpa 4.10 T'paguen Hopaotacn tng cvyvetnTas EQappoyns Kae evépyerag
(CC, CD, DC, DD) ané to dropa og ka0e yeved. AhyoprOpog: Q-Learning. [Tapapetpor: p=10,

2=70, 6=0.1, £=0.1, ap. yeveov = 10, ap. ekterécev =15
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Xynpa 4.11 Tpagukn Hapdotacn g cvyvétnTog €Quppoyns kG evépyerag
(CC, CD, DC, DD) an6 Ta dropo og kG0g yeved. AhyopiOpog: Q-Learning. IMapéapetpor: p=10,

2=70, 6=0.1, £=0.1, ap. yeveav = 600, ap. ekterécev = 5
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Self-Control Model with Evolution : State visits
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6=0.1, £=0.1, ap. yeve®dv = 10, ap. ekterécemv =5

Self-Control Model with Evolution : Parameter values of fittest individual
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Xynpa 4.13 T'pagun Hopaotacn tng coyvetnTas EQupproyns Kade evépyerag

(CC, CD, DC, DD) ané to dropo og ka0e yeved. ALyopiOpog: SARSA. MMapaperpor: p=10, A=70,

6=0.1, £=0.1, ap. yeve®dv = 600, ap. extericewv =5

38



Self-Control Model with Evolution : State visits
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Xynpao 4.14 Tpaguen Hopaotacn tng coyvetnTas EQuppoyns Kade evépyerag
(CC, CD, DC, DD) ané to dropa og ka0e yeved. AhyoprOpog: Q-Learning. [lapapetpor: p=10,
2=70, 6=0.8, £=0.1, ap. yeveov = 100, ap. ektericewv =5

Self-Control Model with Evolution : State visits
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Xynpa 4.15 Tpaguen Hopaotacn tng coyvetnTas EQuppoyns Kade evépyerag
(CC, CD, DC, DD) ané to dropo og kG0g yeved. ALyopiOpog: SARSA. Mapaperpor: p=10, A=70,

6=0.8, £=0.1, ap. yeve®dv = 100, ap. ektericewv =5
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Self-Control Model with Evolution : State visits
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Xynpa 4.16 T'paguen Hopaotacn tng coyvetnTas EQuppoyns Kade evépyerag
(CC, CD, DC, DD) ané to dropa og ka0e yeved. AhydoprOpog: Q-Learning. [lapapetpor: p=10,
2=70, 6=0.1, £=0.3, ap. yeveov = 100, ap. ektericewv =5
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Xynpa 4.17 Tpaguc Hopaotacn tng coyvetnTas EQuppoyns Kade evépyerag

(CC, CD, DC, DD) ané to. dtopa og ka0e yeved. AkyopiOpog: SARSA. Hapaperpor: p=10, A=70,

6=0.1, £=0.3, ap. yeve®dv = 100, ap. extericewv =5
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‘Exovv vyiver apketég ookiuég avabétovtag Opopes TIUES Kol OTIG LTOAOUTEG
TapapéTpovg (apBpdg ekteléoemv, ‘W, ‘A’) €tol dote vo peletndei n enidpaocmn Tovg
omv eknaidevon tov atopov. Ot TIHEG aVTOV TOV TOPUUETP®V OV QOAVIKE Vi
emNPealovV TNV EKTOIOELON TOV ATOU®V Kol GUVETAMS TOV Babud emitevéng avToéleyyov

o€ (o yeved 1 onoia e&eAMoceTot.

O apBpdc ekteléocemV AVTITPOCHOTEVEL TOV OPLOUO TV EKTEAECEMV TNG TPOGOUOIMONG,
£T01L MOTE TO OMOTEAEGLOTA OTIC YPUPIKES TOPACTAGES Vo gival 0 PECOG OpOV T®V
OTOTEAECUATMOV OVTAOV TOV TPOCOUOIDCEDY Y10, VO, VITAPYEL HEYAAVTEPT OKpiPela oTa
ocvunepdopato. Onwg eaiverot kot ota oyfuata 4.8 kot 4.18 yio tov akyopBpo pnabnong
Q-Learning pe apBud ektedécewv ico pe 5 kot 10 avtiotorya, dev VIAPYEL EUPOVIG
JPOPA GTO OMOTEAEGHOTO TOV EMOOCEDV TOV OTOUMV Yo EMITEVEN avTOEAEYYOVL. To
010 1oyvel kot Yoo tov aAyoépiBpo pdnong SARSA ota oynuata 4.9 ko 4.19. Qg
amotéAecpo. Yoo KaBe meipapa BewpnOniov 1KOVOTOMTIKEG S5 TPOGOUOIDCELS KoL
VIoAOY1LOTAV 0 HEGOG OPOG Yo avdAvon TV arotedespdtov. Eniong éywvav mepdpato
ne Opopeg GALEC TYWEG amd OVTEG TOV POIVOVIOL OTIS O AV YPOUPIKEG Yol TIG
TAPOAUETPOVG ‘I TOV AVTITPOGMOTEVEL TO PEYEDOG TOV TANBVOLOD TV ATOYOV®V GTIG Kol
‘A mov aviumpoownevel T0 péyeboc tov MANBvouoy TV yovéwv otic Efelktikég
Yrpatnywés. Onmg mapatnpeitoan oto oyfuata 4.20 kot 4.21 yio Toug akydpiBpovg Q-
Learning kot SARSA avtictoyo, Ve SITAAGIAGTNKE 1] T VTGOV TOV dV0 TOPAUETP®V
oe oyéon He ta mEPARoTo ota oynuota 4.8 kot 4.9 dev mapotnpeitol omoladmoTE

JPOPA GTOV AVTOEAEYYXO TOV ATOUMV.
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Self-Control Model with Evolution : State visits

0.8

0.7

0.6

0.5

0.4

Visits %

0.3

0.2

H MmN O o m;n
ST T T TN LG
G

enerations

—CC em—C]) —C —(D

Xynpo 4.18 T'pagun Hopaotacn tng cvyvetnTag EQuppoyns KaBe evépyerag
(CC, CD, DC, DD) ané to dropa og ka0e yeved. AhyoprOpog: Q-Learning. [lapapetpor: p=10,

2=70, 6=0.1, £=0.1, ap. yeveav = 100, ap. ekterécewv = 10
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Xynpa 4.19 T'paeun Hopaotacn tng coyvetnTas EQuppRoyns KGO evépyerag

(CC, CD, DC, DD) ané to dropo og ka0e yeved. AhyopiOpog: SARSA. Mapaperpor: p=10, A=70,

06=0.1, £=0.1, ap. yeve®dv = 100, ap. exterécewv = 10
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Self-Control Model with Evolution : State visits
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Xynpa 4.20 T'pagun Hopaotacn tng coyvetnTas EQuppoyns KaBe evépyerag

(CC, CD, DC, DD) ané to dropa og ka0e yeved. AhyoprOpog: Q-Learning. [Tapapetpor: p=20,

2=140, 6=0.1, £=0.1, ap. yeveav = 100, ap. ekterécemv =5
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Xynpa 4.21 T'pagun Hopaotacn tng coyvetnTas EQappoyns KaBe evépyerag

(CC, CD, DC, DD) an6 1o dtopo og kG0g yeved. AhyopriOpoc: SARSA. MMapaperpor: p=20, 1=140,

6=0.1, £=0.1, ap. yeve®dv = 100, ap. extericewv =5
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4.2 Avaivon ko Xvlntnon Anoteleopdtmv

Apyikd oto mpdTo HEPOS awTtng TG Aumhopatikig Epyociog eiye vAomombei n
TPOCOUOIWoN TNG €£ACKNONG OVTOEAEYXOV GTOV E€YKEPAAO €VOG OTOUOV., T OToid
arotelel 10 Pactkd povtélo avtg g epyaciag. H mpocopoimon £yive avantdcoovtog
£VaL VTOAOYIGTIKO HOVTEAO TO OTolo meplelye OAM T PAGIKA YOPAKTNPIOTIKA £TCL DOTE
va gival Blodoyikd Kot YoxoAOYIKE GYETIKO, OVTITPOSMNTELE dNANON G€ peydro Pabud
TOV TPOTO AELTOVPYinG TOL avOpOTIVOL gykePdAov. Katd v e£4oKN o TOV ALTOEAEYYOV
eVOG 0pyovIoLoD, cLYKPoHOVTaL Ot EmBLiES TNG 0pHOAOYIGTIKNG GKEYNG OV oyeTileTon
LE TIC AV AEITOLPYIEG TOV EYKEPAAOV Kol Ol EMOVUIES TN EVOTIKTMONG GUUTEPLPOPAS
oV OYeTIleTOl E TIG KATM AETOVPYIEC TOL €YKEPAAOVL. AVLTH 1] GVYKPOLOT|, 1 OTOid
umopel va mpocopolmBel omd €va LTOAOYIGTIKO GUGTNUA, VAOTOMONKE 610 Pocikd
LLOVTEAO TTPOGOLOIMONG TOV EYKEPAAOL LE TO TTayvidl «Emavaiapfoavopevo AiAnppo tov
Ddviaxiopévovy ypnopomoldviag Evioyvtik MdéOnon kot cvykekpyéva ™ péBodo
Xpovik®v Ala@opdv Yo TV EKTaidevon avtdv tov Asttovpyidv. H pébodog Xpovikaov
Aw@opav 6mmg £xel avapepbel pmopet va epappocbet pe d1dpopouvg arydpdpovs. Avo
amd oVTOLG TOVG OAYOPIOHOVG TOL JOKIHAGTNKAY GTNV VAOTOINGCT OVTNG NG
Amhopatikng Epyociog etvar o Q-Learning kot o SARSA. Onwg mopovsidotnke oto
TEPAATO TOV EKTEAECTNKAY GE 0VTO TO Poctkd povtédo oto Kepdiato 4, 0 eyKEQPAAOG
dev KatOPOmVE TAVTA VO, EKTALOEVTEL EMAPKADS £TCL MOTE VO TAPOLGLALEL AVTOEAEYYO M|
av mapovciale tote dev E@Bave G€ IKOVOTOMTIKA eMimeda Kl Oev PEATImVOTAV HE TNV
ndpodo tov ypdvov. H emtvyio g ekmaidevong emmpealdtav amd ddpopovs
TAPAYOVTEG OTMG 0 aAYOPOOG nabnong mov epapuolotav (Q-Learning ) SARSA) kot

Ol TIHEG TV TOPAUETPOV TOV TAUKTAOV (N, “Y’, ‘€’).

Ta mpofAnpate mov avaeépbnkay mo Tave 0Tt TPoékumtay 610 Pacikd Hovtélo,
AOONKaY P TNV EQOPLOYN TNG TPOOEGUELONG Kot TNG €EEMENG oTo cvuotnua. H évvola
™G €EEMENG EPAPUOGTNKE GTO GUCTNO YPNOLULOTOLOVTOGS VO EEEMKTIKO ahydpiOpo, Tig
E&ehktikég Zrpamnyikés [5] [6]. Avtd elye og amotéleopa va cuumepiAnebovv ot
LLOVTEAOTTOINGT ATOMO, T OTOl0 EKTALOEHOVTIOV VO EXOVV ALTOEAEYXO EPAPLOLOVTOG TO
OTOTEAECUO, TNG TPOOEGUEVLONG OTNV EKTAIOEVOT TOVS £TGL OOTE va vroPonddte 1
€€AOKNOT TOV AVTOEAEYYOL TOVG, KOl KAOE Yeved mov oynuatilotav mepieiye dropa pe

OA0 Kol TO PEATIOUEVI] GULUTEPIPOPA ALTOEAEYXOVL. MeTd TV €QapUoyq NG
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npodéopevong Kot g €£EMENG otV TPOGOUOIMOT], OTMG TOPOVCIAGTNKE KOl OTO
TePapaTe 6To KePdAalo 4, Ta dtopo katopbovay 6e 0OmodNTOTE TEPIMTOOT VO, £XOVV
OAO KOl TO BEATIOUEV GUUTEPLPOPE AVTOEAEYXOV pE TNV TAPOdo TV Yevemv. Onwg
eoaivetor kot oto Xynua 4.8 6mov ypnowomomdnke o adyoépiBupog Q-Learning, m
ouyvotnto  emitevéng avtoéreyyov (dnAadn mn katdotacn CC mov VETOIMAMOVEL
oLVEPYOGIO TV AVO KOl KAT® AELITOVPYIDV TOL EYKEPAAOV) £V OGOV TEPVOVTAV Ol YEVEES
av&ovoTay OA0 KOl TEPIGGOTEPO KOl NTOV TOAD HEYOADTEPN OE OYEON UE TIG VITOAOITES
EVEPYELEC TOV UTOPOVGE VAL EMAEEEL O EYKEPAAOG TV 0TOU®V (dNAadn kotaotdoelg CD,
DC ka1 DD ot omoieg dgv odnyovcav o avtoéheyyo). H dapopd pe to amoteAéopata
TOV apYKoV Pacikod HOVTEAOL OOV OeV elxe epapUoGOEel 1| TPOdEGELOT KOl 1 EVVOld
¢ e&€MENG umopet va pavel cuykpivovtag pe o Zynua 4.1, 6Tov 0 AVTOEAEYYOG EVD
avéovotav apyud (dnradn n katdotacn CC mov VTOONADVEL GLVEPYAGIN TV VM Kol
KAT® AETOLPYIOV TOL EYKEPAAOV) aKOAOVOMG pelwvOTay TNV 101 oTIypn 7Tov 1
oLYVOTNTO EKTEAEOTC TV LIOAOWT®V evePYEL®V (ONAadn kataotdoelg CD, DC kow DD
ol omoieg dev odnyovoav oe avtoéheyyo) oavéavotav. Emiong epeovig elvar kot m
Bedtiwon otav ypnoomomOnke o alyopiBpoc SARSA edv cuykpivovpe to oynuoato 4.2
ka1 4.9. Z1o Zynua 4.2 givot To amoteAESHATO TOL Bactkod LOVTEAOL TPV £QaprocBei
npodéopevon kot 1 eEEMEN. TTapatnpeitan Tmg dev elye emtevyBel aVTOEAEYYXOS 0LPOV M
CLYVOTNTO TN CLVEPYOCIONG TOV VM Kol KAT® AEITOupYLdV Tov gykepdiov (CC) ftav
TOAD LKPOTEPN OO OTOONTOTE GAAN EMAOYN avTdV TV Asrtovpyidv (CD, DC, DD).
¥10 Zynua 4.9 avtibétog emtedydnke ovtoéheyyog oTo ATopa Kol mopatnpeitol adEnon

NG GLYVOTNTOG EMTELENS TOV LE TNV TAPOOO TMOV YEVEDV.

Emiong, Omwg mopoatmpnOnke HECH® TOV TEWPOUATOV 7OV EKTEAECTNKAV OTNV
Tpocopoinwsom, o Babudg mov £pBave 0 avtoédeyyog e&aptdTay amd TIG TIES TOV BETOE
0€ KAMOLES Ao TIG TMUPAUETPOVS TV ATOUMV Kol 6TV Tpocopoimon g eEEMEng. o
OCLYKEKPLUEVO, Ol TOPAUETPOL TOL TPOKOAOVGAV SLOPOPES OTA OMOTEAEGLOTO NTOV O
aplOpoc TV yevemv mov oynpatiloviav, To ‘c’ mov ennpéale TNV HETAAAAEN TOL YIVOTAY
OTOV YOVOTLTIO TO®V ATOUMV Kot T0 ‘€’ ov kaBop1le péypt mo Paduo o kdver e€epedvnon
Kot ekpetdAlevon 1o kdOe dtopo. Ot To KATOAANAEG TWES YO TNV TOPAUETPO TMOV
YEVEDV OV TTopaTnPNONKE va £xovv o EATIoTO amoteréopata gival amd 100 péypt 600,
a@o¥ pe Ayotepec amd 100 yeveég dev £pBave og TG0 YnAd Pabpd o avtoéleyyog Kot pe

neplocotepeg and 600 dev mapovoaldtay emmAEoV PEATIOON GTOV OTOEAEYYO TMV
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aToOpOV KoM Eueve ota i1 Tepimov emineda 1 GLYVOTNTO GLVEPYOGING TOV (VD KoL
KATO AEITOLPYIDV TOV EYKEPAAOL TV aTOP®V. H 10 KaTGAANAN TN Yo TV TopapeTpo
‘c’ Yo o oAy pikpn kovtd oto 0, yuo wapaderypa 0.1, 1 omoio TpokaAovoe HIKPEG
HETAPOAEG OTIG HETOAAAEELS TTOL YIVOVTOV GTOV YOVOTLTTO TWV OTOU®V PEPVOVTOS £TGL
BEATIOTO AMOTEAECUATO Y10 TV EMITEVEN VYNADV EMITESWV aLTOEAEYYOV. TENOG, Yio TNV
napapetpo ‘€’ mail n i 0.1 eavnke va £xel ta BéATIoTA amoTeEAEopaTO. AVTH 1 TIUY
Y. T0 ‘€’ vovoel TG OV YVOTAV TOAD cLYVA £EEpeHvNOT OO TOVG TPAKTOPES GTO
noyviol «Emavoiappavopevo Atinupo tov @ulokicpévov» yuo evépyeleg mov Oa
EMPEPOVY AYVOOTES Kol TOAvOV PN emBLUNTES apolPEC, aAAd YvoTay ekpeTdAlevon
EKTEADVTOG EVEPYEIEG TOV NTOV YVOOTO TG Bar emMPEPOVY LYNAES apotPég (OnAaon 1
evépyelo mov Ba emAéEel o mpdkTopag va givol 1 cvvepyaocia, mov givol ovTd TOL

emBoupovpe yuo enitevén avtoéAeyyov) pe 1ocooto 90%.

Onmg avaeépbnke Kot TPONYOLUEVMG, YL TNV EKTOUOEVOT| TOV ATOUMV Yo EMITELEN
BeATIOUEVNG GUUTEPIPOPAS AVTOEAEYYOV £YOVV SOKIUAGTEL 000 dtapopeTikol akydpiOpot
Xpovikov Awgpopav, 1o Q-Learning xar to SARSA. H ocvvdapmnon aiog yu tov
alyopiBuo Q-Learning meprypdoetatl oto Zynua 2.5 kot yio tov akyopiBpuo SARSA oto

Yuo 2.62.6. O aAyopiBpog SARSA akoiovBel pio molrtiky| (on-policy learning
algorithm). ApyiCet pe pa Toyaio ToAITIKY Kot Tpocmafel va TV KAvEL KaAVTEPN LE TV
népodo Tov ypdvov, kabmg eniong pabaivel TNy agia TS TOATIKNG TOL TPAKTOpa Pdom
TV evepyeldv tov. O alyopiBpoc Q-Learning dev akorovbel po moAttikn (off-policy
learning algorithm). Xpnoiponotel omoladnmote TOAITIKY Yo va vToAoyicel To ‘Q’ Ko

poBaiver v a&io g PEATIOTNG TOMTIKNG AVEEOPTNTOS TOV EVEPYELUDY TOV TPAKTOPAL.

Kot ot 000 aAdydpiBpot cuykiivouy ota emBLUNTA ATOTEAEGUATO OALY LE SLOPOPETIKOVS
pvOpove. 'Eva mieovékmuo tov adyopiBpov SARSA eivor 6tt Aapfdvel veoéym v
TPOYUOTIKY TOALTIKY TOV 0kOAOLOEITOL 0md TOV TPAKTOPA, GLUTEPIAAUPOVOUEVIC KoL
™m¢ e&epevvnong, aeob divel onupacio otn UEALOVTIKN Kivion Tov TPAKTOpA GTNV
ovvaptnon a&lag. Xe avtifeon o alyopBpoc Q-Learning vrobétel mwg Kavel 10 6mMGTO,
Aappdvovtag vroyn ot cuvaptnon oa&iog poévo Ty KaAvTePN apoPn g TapovGIS
KOTAOTOONG. ZYETIKA Pe ovTO OV HOAG ovapépbnike, a&ilel va onueltwdel otL Exovv
napatnpnoel powvopeva otov gyképaro mov evBuypoppilovior TeEPIOCOTEPO HE TOV

alyopiBpo SARSA. e éva meipapo 0mov cvppeteiyov mibnkot ol onoiot kKaAoHvTov va
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KAvouv kdmoleg emMA0YEG AapPavovTag Tig avdAoyes apolBEg, Kot akolovlws mapaydtay
éva onua GEAAUATOG BACT TG EMAOYNG TOVG, TAPOTNPNONKE TMG KATOIEG VEVPOVIKES
ATOKPICELS OTOV £YKEPAAO TOVG CLUPAAILOV TEPIGTOTEPO LE TNV AOYIKT] TOL AAYOPIOLLOL
nabnong SARSA [13]. [T ocvykekpiuévo, oTO OTOTEAEGULOTO TOV TEPOUATOV OE
vevpmveg vromopivng [14] mapatmpndnke Pdon tov cQUANATOV TOL ovaEEPONKOV
TPOTYOLUEVMG OTL Ol ATOKPIGELS TV VEVPDOV®OV OVTOVOKAOVGOV TIG LEAAOVTIKEG ETAOYES
TOV TONKOV Kol GUVETMS TNV AOYIKY| TOL aAyopiBpov SARSA dmov ypnotponoteiton n
HEALOVTIKY] €MAOYY] GTOV VLROAOYIOUO NG o&log MG €VEPYEWNG OTNV TOPOLG
KaTtdotoon. Avt avtov, to amoteAéopata o€ éva GAAo melpopo Omov GLUUETEIAV
apOLPAIOL, 01 VELPOVIKEG ATOKPIGELS TOV EYKEPAAOV TOVG GTIV SLOdIKAGTI0 EMAOYNG TOAL
avdpeco og gpebicpata didpopwv apoPov, eaivetat vo avtavakiovoay Ty a&io g
KOADTEPNG OoBéoNG emAoYNG, emopévag eivor mo cvpfotéc pe tov adyopiBpo Q-

Learning [15].

Axoun 660 apopd to Bpa g chyKAong, o £vag alyoptBpoc dev cuykAivel amapaitnTo
mo €OkoAd oamd Tov GAAO, cuvvnbmg eCaptdtar amd ta mePPdArovia oTo Omoid
EKTEAOVVTOL. TNV DAOTOINGT aTNG TNG AMTA®UATIKNG EpYOsiag, Topd TNV LVYNAOTEPT
ocvoyétion tov aiyoplBpov SARSA pe TG Aertovpyieg TOvL  €YKEPAAOL, OTNV
TPocopoimwon mov Tpaypatonomdnke o adyopiBuog Q-Learning avnke va cvykAivel

YPNYOPOTEPX KOl VO TETVYOIVEL GE PEYAADTEPO PABIO TOV AVTOEAEYYO TV OTOUWV.
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Kepararo 5

Yopnepdopato kor Merhovtiki Epyacia

5.1 Zbvoyn 48
5.2 Zvumepdopota 50
5.3 Melhovtikn Epyocio 51
5.1 Xovoyn

‘Eva. dtopo mapovotdlel avtoéleyyo Otav o@NVEL TNV AOYIKY] VO VIKNOEL TOV
TOPOPUNTIGUO TOV. ANAadn, OTaV EMALYEL VoL KAVEL pia TPAEN 1 omtoia Bo Tov emPEpel
Lo opyomopnuéVN oAl peyolvtepn apolPn (yeyovota mov oyetifovror pe v AOyiKn
Kot TNV 0pOoAoYIoTIKY OKEYN), Tapd pia TpdEn 1 omoia Ba Tov emPEPEL o GuVTOUOTEPT
aAAG  pikpOTepn apoipn (yeyovota mov oyetiCovior pe 1o ovvoicOnuo Kot Tov
avBopuntiopd). Avtd to SiAnuuo givol po E0OTEPIKY] CLYKPOLGTN OVAUECSO GTNV
0pBoLOYIOTIKY] OKEYN TOL GYETI(ETOL e TIG AV® AELTOVPYIEG TOL EYKEQAAOV Kol TNV
EVOTIKTMON GLUTEPLPOPE TTOL oyeTileTanl pe TIG KAT® Agrtovpyieg Tov gykepdiov. O
aVTOEAEYXOG Umopel va emtevybel Mo gOKOAOL HE TN XPNON NG TPOSEGLEVONG.
[Tpodéopevon lvar pio evEPYELD TOV KAVOLLLE TMPO 1) OO0 ATAAEIPEL TNV ETIAOYN TOV
TEWPACUOV GTO PEAAOV 1 TNV KAVEL IO dVGKOAN Vo Tpaypotomombel, Hog TpoTpémet
ONAAdN GTNV ETAOYT TNG OPYOTOPNUEVNG OALA LEYOADTEPNC AUOLPNG OV oyeTIlETON PE

NV AOYIKY| Kot Ty opBotna.
Yto mhaio avtg ¢ Amlopoatikng Epyaciog peiet)Onke o tpomog pe tov omoio n

TPOOECEVOT] GUUPAAEL GTOV OVTOEAEYYO TOV ATOP®V Katd TNV e&éMEN Tove. [ v

HEAETN ot £Ylve TPocopoimon g eEEMENG TV ATOUMVY, TO OTOl0 EKTALOEHOVTOV VO
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EYOUV OLTOEAEYYO YPNOLOTOIDVTAG Tpodécpevon. H mpocopoiwon &ywve ekt
onuovpyodvtog apyikd €va mAnBvoud amd dtopo. O eyképorog KABe atOHOL
TPOCOUOIBHONKE aAVATTOGGOVTOS VO VTOAOYIGTIKO HOVTELD, TO OToio Tepieiye OAo Tal
Bacikd yopakploTikd €161 ®oTE vo glval PloAoykd KoL WYUYOAOYIKO GYETIKO, Vo
AVTITPOoOTEVEL ONAadN o€ peydro Pabud tov tpoémo Asttovpyiog tov avOpdOTIVOL
gykepdrov. Ot ave kot Kdto Aertovpyieg Tov eykePdAov, ol onoieg oyetilovtan pe v
0pBOLOYIOTIKY] OKEWYY KOl TNV EVOTIKTMON GCLUTEPLPOPE avTioTor(d, €K (POOEWS
cuvaymvifovtol yio 1o molog Ba £xel TOV EAEYYO TOV OPYOAVIGLOV. XKOTOG €00 ival va
Katopbdoovyv va cupPiBactodv avtég ot 000 Aeltovpyieg, KaTAANyovtag £TCL GTOV
OVTOEAEYXO TOL OPYAVIGHOV. AVTOG O aVTAYOVICUOS EPUPUOGTNKE GTO LOVTEAD UE Eval
Ty vidl yevikoL abpoicpatog, to «Emavaiapfoavopevo ATAnppo Tov UAGKIGHEVOLY Kol
ypnowonomdnke Evicyvtikn Mdabnon yio v €kmoidevon TV TOKTOV 0VToD TOV
oy vidlov. Metd to T€A0G aVTOL TOL TOLYVIOOL 01 dVO TOIKTEG ,TOV AVTITPOGMOTEVOVY
TG Ave Kol KATo Agttovpyieg tov gyke@diov, pabaivouv va coppipdlovror amd v
EKTTAOEVON OV YIVETOL GE ALTOVG KOTOANYOVTAG £TOL GTNV €MITELEN AVTOEAEYYOV.
Emiong, to povtého 6nmc avapépinke £xel eEEMKTIKO YOPOKTIPA, VITOKELTOL ONAAOT GE
TPOcOpOimon TG YeveTkng eEEMENG ne padnomn. H epappoyn g yevetikng e&éMéng
£ywve YpNOLOTOIOVTAG EVa €EEMKTIKG alyoplOpo, Tic E&ehktikég tpatnykés. Méow
QLTAOV TOV CTPATNYIK®OV TO, ATONO VTOKEWTAL GE GUYKEKPIUEVES OAOIKOGIES Ol Omoieg
&youv ¢ amotélecpo KAOe yeved va mepiéyel drtopo pe mo PeATioTomompéva
YOPAKTNPIOTIKA OO OUTA TNG TPONYOVHEVNG YEVEAS, TO Omoid &lvanl GYETIKA pE TNV
emitevén avtoéleyyov. 'Etol, pe v mhpodo TV YEVEDV Kol OpOV TO (TOUO
EKTTALOEVOVTAY ETOPKMG, TOPOVSIALOTAV PEATIOUEVY] CUUTEPIPOPAE AVTOEAEYYOL LECH

TPOJEGIEVOT|G.

Yt mAoiowo TG HEAETNG OVTNG, €YoV KATOWL TEPAUOTO Yo SlEPELVNON TOV
TapayovTev Tov umopet va emnpedlovy v emitevén avtoedéyyov kot tov Babud ctov
omoio pmopet va emitevydel 0 avtoéreyyos. AokipudotnKayv 600 daPopeTIKol ahydpifpot
nabnong ywoo v exkmaidoevon tov gykeedaiov, o Q-Learning kot o SARSA. Emiong
JOKIHACTNKAY EVOAAOKTIKEG TIUES OTIG TOPUUETPOVS TOV EEEMKTIKOV ZTpatnyik®v
KaOdG Kol 0TI TOPAPETPOLS OV XaPoKTNPilovV Ta dTopa, OmwG TEPLYPAPNKAV GTO

kepdAato 4. IapanpnOnke 611 10 eninedo oto omoio pumopei va EOAcEL 0 AVTOEAEYYXOG
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emnpealetat Aueca amd Tov aAlyoplOpo pdbnong mov yPNCYLOTOLELTAL, KOl G HKPOTEPO
Babud emmpedleton amd TG TWEG TV Tapapétpov. Me tov alyopiBpo Q-Learning

onpewonke peyolvteprn ouyvotnTo avToeAEYXov and 0Tt pe Tov adyopidpo SARSA.

Eniong oto apyikd Poocikd poviého, to omoio mpocopoimve Tnv €EACKNGCN TOV
OVTOEAEYYOV GTOV EYKEPALO EVOG OTOLOV YMPIG TNV EPAPLOYT TNE TPOSEGUELONG KL TNG
e€éMéng, Oev ywotav mavta emitevén avtoeAéyyov. Metd v gpoapuoyn g
TPOOECIEVONG KOOMG KOl TNG TPOSOUOiong TG €EEMENG, YVOTOV TAVTO EMITEVEN

aLTOEAEYYOV pe oTadlokT Peltioon og KAOe yeved.

5.2 Xopnepacpoata

Yuykpivovtog To  omoTEAEGUOTO TNG TPOCOUOIMONG TPV TNV EQOPUOYN NG
Tpodéopevong Kot G €EEMENG, HE TO OMOTEAEGHOTO TNG MPOCGOUOIMONG POV
EPAPUOCTNKAY AVTEG 01 OV0 EVVOLES, UTOPOVLE VO TOPATPNCOVLE TV VYNAN onuacio
TOVUG OTNV €MTEVEN TOL AVTOEAEYYOL €vOG atdpov. Eved oty mpmdtn mpocopoivon,
onradn mpwv epappocbel n mpodécpevon kot M €EEMEN, OV EMTLYYOVOTOV TAVTOL
QLTOEAEYXOG 1 OTOV EMLTLYYOVOTAY OV PEATIOVOTAV HE TNV TAPOSO TOL YPOVOL Kot
aVTIOETOC LEIOVOTOV, GTNV OEVTEPT] TPOGOUOIMGN OOV EPUPUOGONKE 1| TPOOEGLEVOT
Kot 1 €€EMEN hvta Ta ATopo EKTAOEHOVTOV IKOVOTOMTIKE £TG1 MGTE VO TALPOLGLALOVY
BeAtiopévn cupmeplpopd oTOEAEYYOL HE TNV TApPodo TV yevemv. H ocuvyvomnta
EMAOYNG CLVEPYUGIOG TOV VM Kol KAT® AEITOLPYIDV TOL EYKEPAAOL KOl GUVETADS TNG
eMITEVENG AVTOEAEYXOV TOL OTOUOV, NMTAV TOAD PEYOAVTEPN KATO HUEGO OpO amd TNV
oLYVOTNTO EMAOYNG OMOLCONTOTE GAANG EVEPYELNG TOV OEV EMPEPEL AVTOEAEYYO.
YVVETMG CLUUTEPAIVETAL TAOG 1) TPOOEGEVCT] EVIGYVEL TOV OVTOEAEYYO EVOS AITOLOV Kol
umopel avtd va e@aprochetl oe €vo LTOAOYIGTIKO HOVTELO emttuy®s. Emiong onwg €xet
napatnpnoel Hécw TOV TEWPAUATOV TOV EKTEAESTNKAY, 0 ahydp1Ouog ekmaidevong Q-
Learning yia 10 cvykekpipévo mepidAiov €xel KoAdTepa OmoTEAEGHOTO OO OTL O
alyopiOpoc SARSA, apod cuykiivel ypnyopoTepo Kot ETTVYYXAVEL VYNAOTEPO EMITEIL

OVTOEAEYYOV.
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5.3 Merhovtikn Epyoacia

BAémovtog ta amoteléopato avthig TG SIMAMUATIKNG EPYOCING TPOKVTTOVV KATOLES
10€eg ot omoieg pumopohv Vo, AmoTEAEGOVY TNYN YO, LEAAOVTIKY] €pyacio. GE QLT TNV
épevva. Onwg eidape ota amoteléopato TV Tepapdtov oto Kepdiato 4, 0 avtoéleyyog
umopovce va pBdost wg kdmoto Pabud otov kdbe adyopiBpo pudbnong. Av kol otov
alyopiBpo Q-Learning 1 cuyvOTnTO EQAPHOYNG TOV OVTOEAEYYOV NTOV TOAD HEYOADTEPT
amd ovtv Tov aAyopBpov SARSA, kot pe Toug 600 adydpBpovg pmopet va vapEovy
nepdmpra Pertioong. o mapddetypa propei vo diepevvndel tdg Oa e&elybei to eminedo
TOV OVTOEAEYYOV €AV GTNV TPOGoUoimon TG EEMENG epaprocBodv Kal ot VITOAOITES
dwdkaocieg Tov EEeMKTIK®OV ZTpatnyiKdV, OT®G 0 0VOGUVOILAGHOS YOVISI®mV amd Tov
TANBVoUO TOV YOVEDV Y10 TOPAY®OYT ATOYOV®V, Topd Hovo 1 petdAlaln kot 1 emAoyn
OV KPIONKOV IKOVOTOMTIKESG Yo TNV EMITEVET TOV GTOYOL LOG GE OUTH TNV SITAOUOTIKN
epyaoia. Eniong Oa propovoe va epappocdel o dAAn Tpocéyyion Kotd v dtadkacio
™G HETAAAAENG TOV YOVISI®V TV ATOUMV, Y10, TUPAELY LA VO, YIVETOL LETAALAEN KoL 0TI
GTPOTNYIKES TOPOUUETPOVS TOV ATOUWDV TOPE LOVO GTIG OVTIKEYLEVIKEG TTOPAUETPOVS OTTMG

ekteAEiTaL 68 LT TNV VAOTOIN oM.
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Hopdaptnuao A

[Inyaiog k®duog vAomoinong pe adlyopBpo pdonong Q-learning

Player.java

public class Player {

O 00 0 &N D B~ W N =

NS\ S R N "I S S T \S N S S e s e e e e e e
O 0 9 N N B W NN = O O 0 39 N b WD~ O

private double learning_rate;
private double epsilon;

private double discount;
private double[][] Q_table;
private double[] payoff_matrix;

private int current_action;

public Player() {
this.Q _table = new double[4][2];
this.payoff_matrix = new double[4];

public void setDiscount(double value) {

this.discount = value;

public double getDiscount() {

return this.discount;

public void setEpsilon(double value) {

this.epsilon = value;
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41
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44
45
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68

public double getEpsilon() {

return this.epsilon;

public void setLearning rate(double value) {

this.learning_rate = value;

public double getlLearning rate() {

return this.learning_rate;

public void setQ table(int row, int column, double value) {

this.Q _table[row][column] = value;

public double getQ table(int row, int column) {

return this.Q table[row][column];

public void setPayoff _matrix(double valuel, double value2, double value3,

double value4d) {

payoff_matrix[0] = valuel;
payoff_matrix[1] = value2;
payoff_matrix[2] = value3;
payoff_matrix[3] = value4;

public double getPayoff matrix(int row) {

return this.payoff_matrix[row];
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public void setCurrent_action(int action) {

this.current_action = action;

public int getCurrent_action() {

return this.current_action;

public int choose_action(int state) {
int action;

double random = Math.random();

if (random < epsilon) { //explore
action = (int) (Math.random() * 2); // ©(cooperate) or 1(defect)
} else { //exploit
// find best known action
if (this.getQ_table(state, @) > this.getQ table(state, 1))
action = 0;
else if (this.getQ table(state, @) < this.getQ table(state, 1))
action = 1;
else

action

(int) (Math.random() * 2); // @(cooperate) 1l(defect)

return action;

public void update_Q(int current_state, int next_state) {

double max, Q;

// find maximum value from Q table
if (this.getQ _table(next_state, ©) >= this.getQ _table(next_state, 1))
max = this.getQ _table(next_state, 9);

else
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109
110
111
112
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114
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max = this.getQ _table(next_state, 1);

// Calculate Q and set value in player's Q table
Q = ((1 - this.learning_rate) * this.getQ_table(current_state,
this.getCurrent_action())) + (this.learning_rate

(this.getPayoff_matrix(next_state) + (this.getDiscount() * max)));

this.setQ table(current_state, this.getCurrent_action(), Q);
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IPD Game.java

public class IPD_Game {

private Player lower;
private Player higher;
private double[][][] states_results;
private double[][][] payoff_results;
private int episodes;

private int trials;

public IPD_Game() {

public void setEpisodes(int episodes) {

this.episodes = episodes;

public int getEpisodes() {

return this.episodes;

public void setTrials(int trials) {

this.trials = trials;

public int getTrials() {

return this.trials;

private int get state(int action_lower, int action_higher) {

int next_state;
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if (action_lower == 0 && action_higher == 0)

next_state = 0;

else if (action_lower 0 && action_higher == 1)

next_state = 2;

else if (action_lower 1 && action_higher == 0)

next_state 1;

else

next_state 3;

return next_state;

private void update_states_results(int episode, int state, int trial) {
states_results[episode][trial][Q]
1][trial][e@];

states_results[episode -

states_results[episode][trial][1]
1][trial][1];

states_results[episode -

states_results[episode][trial][2]
1][trial][2];

states_results[episode -

states_results[episode][trial][3]
1][trial][3];

states_results[episode -

states_results[episode][trial][state]++;

private void update payoff results(int episode, double lower_ payoff,
double higher_payoff, int trial) {
payoff_results[episode][trial][0]
1][trial][e@];

payoff_results[episode -

payoff_results[episode][trial][1]
1][trial][1];

payoff_results[episode -

payoff_results[episode][trial][@] += lower_payoff;
payoff_results[episode][trial][1] += higher_payoff;
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private void statistics() {

int e, t, s, p;
double sumAll_states;
double sumAll payoffs;

for (e = 9; e < episodes; e++) {

for (t = 0; t < trials; t++) {

each trial of current episode and

// save in last column

for (s = 9; s < 4; s++) {

// find sum of states visits from

// states

states_results[e][trials][s] += states_results[e][t][s];

for (p = 9; p < 2; p++) {

// payoffs

payoff_results[e][trials][p] += payoff_results[e][t][p];

sumAll states = 0;
sumAll _payoffs = 0;

for (s = 0; s < 4; s++) {

(#trials+1)

// sum of state fields in last column

sumAll states += states_results[e][trials][s];

for (s = 0; s < 4; s++) {

// normalise

states_results[e][trials][s] /= sumAll states;

for (p = @0; p < 2; p++) {

column (#trials+1)

/x*

// sum of payoff fields in last

sumAll _payoffs += payoff results[e][trials][p];
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* Play Iterated Prisoner's Dilemma game

* Returns the percentage of cc done by the individual

*/

public double[] play(Individual individual) {

int initial_state, current_state, next_state; // Takes values ©-3

int i;

double[] percentages

states_results

payoff_results

= new double[4];

new double[episodes][trials + 1][4];

new double[episodes][trials + 1][2];

double differential bias = individual.getObject parameter(4);

for (int t = 0; t < trials; t++) {

// Create "Lower" player

lower = new Player();

lower.setDiscount(individual.getObject parameter(9));

lower.setlLearning rate(individual.getObject_parameter(2));

lower.setEpsilon(0.1);

lower.setPayoff_matrix(4, 5 - differential_bias, -3 +

differential bias, -2);

// Create "Higher" player

higher = new Player();

higher.setDiscount(individual.getObject parameter(1l));

higher.setLearning rate(individual.getObject_parameter(3));

higher.setEpsilon(0.1);

higher.setPayoff_matrix(4, -3 - differential_bias, 5 +

differential bias, -2);

of game

initial_state

current_state

(int) (Math.random() * 4);

initial_state;

states_results[@][t][current_state]++;

// Training

for (i = 1; 1 < episodes; i++) {

A-8
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lower.setCurrent_action(lower.choose_action(current_state));

// Lower player chooses action

higher.setCurrent_action(higher.choose_action(current_state)); // Higher

player chooses action

next_state = get state(lower.getCurrent_action(),
higher.getCurrent_action()); // Calculate next
// state of game

lower.update_Q(current_state, next_state); // Update Lower's
Q table

higher.update_Q(current_state, next_state); // Update Higher's
Q table

current_state = next_state; // Set current state of game
update_states_results(i, current_state, t);
update_payoff_results(i,

lower.getPayoff_matrix(current_state),

higher.getPayoff_matrix(current_state), t);

statistics();

// Calculate visited percentage of each state
for (1 =0; 1< 4; i++) {

percentages[i] = states_results[episodes - 1][trials][i];

return percentages;
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Individual.java

public class Individual {

private double[] object_parameters; // ©: discount factor, 1: learning
rate, 2: differential bias
private double[] state visits;

private double objective_function; // percentage of cc

public Individual(int parameters_num) {
this.object_parameters = new double[parameters_num];

this.state_visits = new double[4];

public void setObject_parameter(int index, double value) {

this.object_parameters[index] = value;

public double getObject_parameter(int index) {

return this.object_parameters[index];

public double[] getObject parameters() {

return this.object_parameters;

public void setState visits(int index, double value) {

this.state_visits[index] = value;

public double getState visits(int index) {

return this.state_visits[index];
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public void setObjective function(double value) {

this.objective_function = value;

public double getObjective function() {

return this.objective_function;

public String toString() {

return String.format("Objective function: %f"

, objective function);
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EvolutionStrategies.java

import java.util.Arrays;

public class EvolutionStrategies {

private int mu; // parents population length

private int lambda; // number of offspring to be generated
private int ro; // mixing number

private double sigma; // gaussian for mutation

private int parameters_num;

private Individual[] parent_population;

private Individual[] offspring_population;

public EvolutionStrategies() {

public int getMu() {

return this.mu;

public void setMu(int mu) {

this.mu = mu;

public int getLambda() {

return this.lambda;

public void setLambda(int lambda) {
this.lambda = lambda;
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public int getRo() {

return this.ro;

public void setRo(int ro) {

this.ro = ro;

public double getSigma() {

return this.sigma;

public void setSigma(double sigma) {

this.sigma = sigma;

public void setParameters_num(int number) {

this.parameters_num = number;

public int getParameters_num() {

return this.parameters_num;

public Individual[] getParent_Population() {

return this.parent_population;

public Individual getParent_Individual(int index) {

return this.parent_population[index];
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77 }

78

79

80 public Individual[] getOffspring_population() {

81 return this.offspring_population;

82 }

83

84

85 public Individual getOffspring Individual(int index) {

86 return this.offspring_population[index];

87 }

88

89

90 public Individual create_clone(int original_index) {

91 int i;

92

93 Individual original = this.parent_population[original_index];
94 Individual clone = new

95 Individual(original.getObject_parameters().length);

96

97 // Copy object parameters

98 for (i = @; i < original.getObject parameters().length; i++) {

99 clone.setObject_parameter(i, original.getObject_parameter(i));
100 }

101

102 // Copy objective function

103 clone.setObjective_function(original.getObjective_function());

104

105 return clone;

106 }

107

108

109 public void initialize_population() {

110 int i;

111 this.parent_population = new Individual[this.mu]; // create parents
112 array

113 this.offspring_population = new Individual[this.lambda]; // create

114  offspring array
115
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149
150
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152
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154

for (i = @; i < this.parent_population.length; i++) { // for each

individual in parent population

parent_population[i] = new Individual(parameters_num); // create
individual object

this.parent_population[i].setObject_parameter(o, 0.3 *
Math.random()); // discount factor: value © - ©

// .3 for lower part of the brain

this.parent_population[i].setObject_parameter(1, 0.7 + (1 - 0.7) *
Math.random()); // discount factor:

// value 0.7 - 1 for higher part of the brain

this.parent_population[i].setObject_parameter(2, Math.random());

this.parent_population[i].setObject_parameter(3, Math.random());

this.parent_population[i].setObject_parameter(4, Math.random());

/x*
* Generates clones of each individual in parent population
*/

public void generate_offspring() {

int i, j, index = ©;

Individual offspring;

for (i = @; i < this.parent_population.length; i++) { // for each
individual in parent population
for (j = @; j < (lambda / this.parent_population.length); j++) {
// generate desired number of clones of
// individual 'i’
offspring = this.create clone(i); // create clone of
individual i
this.offspring population[index] = offspring; // save it in
offspring population

index++;
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public static double uniform(double minValue, double maxValue) {

return (Math.random() * (maxValue - minValue)) + minValue;

public static double gaussian(double mu, double sigma) {

double p = 1.0, p1 = 1.0, p2;

while (p >= 1.0) {
pl = uniform(-1, 1);
p2 = uniform(-1, 1);
p=pl*pl+p2*p2;

return mu + sigma * pl * Math.sqrt(-2.0 * Math.log(p) / p);

/x*
* Random changes in individual's genotype
*/
public void mutation() {
int i, j;

double current_value, mutated_value;

for (1 = ©; i < offspring_population.length; i++) { // for each

individual in offspring population

// Mutate discount factor for lower part of the brain
current_value =

this.getOffspring Individual(i).getObject parameter(9);

if (current_value <= 0.295) { // if current parameter value is <=
0.295 then mutate it *¥*x**xx

mutated_value = current_value + gaussian(@, sigma);

while (mutated value > 0.3 || mutated_value < 0) { // find
mutated value between © and 0.3 (which

// 1is the limit)
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220
221
222
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224
225
226
227
228
229
230
231

mutated _value = current_value + gaussian(@, sigma);
}
} else { // if current parameter value is = 0.3 then do not mutate
it
mutated_value = current_value;
}
this.getOffspring Individual(i).setObject_parameter(0,

mutated_value);

// Mutate discount factor for lower part of the brain
current_value =

this.getOffspring Individual(i).getObject parameter(1l);

if (current_value <= 0.995) { // if current parameter value is <
0.995 then mutate it *¥*x**xx

mutated_value = current_value + gaussian(@, sigma);

while (mutated value > 1 || mutated value < 0.7) { // find
mutated value between 0.7 and 1 (which
// 1is the limit)
mutated_value = current_value + gaussian(@, sigma);
}
} else { // if current parameter value is = 1 then do not mutate
it
mutated_value = current_value;
}
this.getOffspring_Individual(i).setObject_parameter(1,

mutated_value);

// Mutate discount factor for higher part of the brain, learning
rate, differential bias
for (j = 2; j < this.parameters_num; j++) {
// Mutate discount factor for higher part of the brain
current_value =

this.getOffspring Individual(i).getObject parameter(j);
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if (current_value <= 0.995) { // if current parameter value

is < 1 then mutate it ***kkxx

mutated _value = current_value + gaussian(@, sigma);

while (mutated value > 1 || mutated_value < 0) {

mutated value between © and 1 (which

mutate it

mutated_value);

}

Jx*

// is the limit)

// find

mutated_value = current_value + gaussian(@, sigma);

}

} else { // if current parameter value is = 1 then

mutated_value = current_value;

}
this.getOffspring Individual(i).setObject_parameter(j,

* Calculates the fitness of each individual.

* Objective function: f = CC - CD - DC - DD

*/

public double calc_ObjectiveFunction(double[] percentages) {
double f;

do not

f = percentages[@] - percentages[1l] - percentages[2] - percentages[3];

return f;

Jx*

* Select mu individuals for next generation

* plus-selection (select fittest individuals from parents and offspring

population)
*/

public void selection() {
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int i;

Individual[] population = new Individual[this.lambda + this.mu];

// Put individuals from parent and offspring population in the same

array for sorting

for (1 = 0; i < this.mu; i++)

{

population[i] = this.parent_population[i];

for (1 = 9; i < this.lambda; i

population[i + this.mu] =

++) {

this.offspring population[i];

Arrays.sort(population, new FitnessComparator()); // Sort offspring

array by individuals' fitness (objecti

// function)

for (i = @; 1 < this.mu; i++)
from offspring population and set as

// parents for next generation

ve

{

// select mu fittest individuals

this.parent_population[i] = population[i];

public static void printToConsole(Object[] objects) {

for (Object e : objects) {

System.out.println(e.toString());

}
System.out.println();
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FitnessComparator.java

import java.util.Comparator;

public class FitnessComparator implements Comparator<Individual> {

@Override

public int compare(Individual individuall, Individual individual2) {
double fitnessl = individuall.getObjective function();

double fitness2 = individual2.getObjective function();

if (fitnessl > fitness2)
return -1;

else if (fitnessl < fitness2)
return 1;

else

return 0;
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MainProgram.java

import java.io.*;

import java.util.Arrays;

public class MainProgram {

public static void

state_visits, int generations, int evolutions) {

int e, g, s;

double cc, cd, dc, dd;

// Find avg results

for (g = ©; g < generations; g++) {

cc = 0;
cd = 0;
dc = 0;
dd = o;

for (e = @; e < evolutions; e++) {

cc += state_visits[g][e][@];

cd += state_visits[g][e][1];

dc += state_visits[g][e][2];

dd += state visits[g][e][3];

}

state_visits[g][evolutions][0@]

state_visits[g][evolutions][1]

state_visits[g][evolutions][2]

state_visits[g][evolutions][3]

// write results to file

try {

File file cc = new File("cooperation_results.txt");

cc /
cd /
dc /
dd /

printToFile states_statistics(double[][][]

evolutions;
evolutions;
evolutions;

evolutions;

File file states = new File("states_results.txt");

// if file does not exist, then create it

if (!file_cc.exists()) {

file cc.createNewFile();

A-16



38
39
40
41
42
43
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75

if (!file_states.exists()) {

file states.createNewFile();

FileWriter fw_cc = new FileWriter(file_cc.getAbsoluteFile());

BufferedWriter bw_cc = new BufferedWriter(fw_cc);

FileWriter fw_states = new
FileWriter(file states.getAbsoluteFile());

BufferediWriter bw_states = new BufferedWriter(fw_states);

for (g = ©; g < generations; g++) {
bw_cc.write(Double.toString(state visits[g][evolutions][@]));

bw_cc.write("\n");

for (s = 9; s < 4; s++) {

bw_states.write(Double.toString(state visits[g][evolutions][s]));

bw_states.write(" ");

}

bw_states.write("\n");

bw_cc.close();
bw_states.close();
} catch (IOException ex) {

ex.printStackTrace();

public static void printToFile_bestIndividual_ statistics(double[][][]
bestIndividual_parameters, int generations,

int evolutions)

int e, g, s;



76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
&9
90
91
92
93
94
95
96
97
98
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100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114

double

discount_low, discount_high,

learningRate_high, differential_bias;

// Find avg results

for (g = ©; g < generations; g++) {

evolutions;

evolutions;

evolutions;

evolutions;

evolutions;

}

discount_low = 9;
discount_high = 0;
learningRate_low = 90;

learningRate_high

1}
(o]
-

differential_bias = 0;

for (e = @; e < evolutions; e++) {

learningRate_low,

discount_low += bestIndividual_parameters[g][e][@];

discount_high += bestIndividual_parameters[g][e][1];

learningRate_low += bestIndividual_parameters[g][e][2];

learningRate_high +=
differential_bias +=

}

bestIndividual_parameters[g][evolutions][@]

bestIndividual_parameters[g][evolutions][1]

bestIndividual_parameters[g][evolutions][2]

bestIndividual_parameters[g][evolutions][3]

bestIndividual_parameters[g][evolutions][4]

// write results to file

try {
File file = new File("bestIndividual parameters.txt");

// if file does not exist, then create it
if (!file.exists()) {

file.createNewFile();

bestIndividual_parameters[g][e][3];
bestIndividual_parameters[g][e][4];

= discount_low /

discount_high /

learningRate_low /

learningRate_high /

differential_bias /

FileWriter fw = new FileWriter(file.getAbsoluteFile());
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115 BufferedWriter bw = new BufferedWriter(fw);

116

117 for (g = @; g < generations; g++) {

118 for (s = @; s < 5; s++) {

119

120  bw.write(Double.toString(bestIndividual_parameters[g][evolutions][s]));
121 bw.write(" ");

122 }

123 bw.write("\n");

124 }

125

126 bw.close();

127 } catch (IOException ex) {

128 ex.printStackTrace();

129 }

130 }

131

132

133 public static void main(String[] args) {

134 int i, g, e, s;

135 double[] percentages;

136

137 // Set parameters

138 int evolutions = 5;

139 int generations = 100;

140

141 double[][][] state_visits = new double[generations][evolutions +
142 1]1[47;

143 double[][]1[] bestIndividual_parameters = new
144  double[generations][evolutions + 1][5];

145

146 for (e = @; e < evolutions; e++) {

147 // Create Evolution Strategies object and set parameters
148 EvolutionStrategies ES = new EvolutionStrategies();

149 ES.setLambda(70);

150 ES.setMu(10);

151 ES.setRo(1);

152 ES.setSigma(0.1);

153 ES.setParameters_num(5);
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// Create 1Iterated Prisoner's Dilemma Game object and set
parameters

IPD_Game IPD = new IPD_Game();

IPD.setEpisodes(1000);

IPD.setTrials(100);

// Initialize population

ES.initialize_population();

// Each individual plays the IPD game
for (i = @; 1 < ES.getParent_Population().length; i++) {
percentages = 1IPD.play(ES.getParent_Individual(i)); //
individual plays IPD game and percentage of

// each state is returned

ES.getParent_Individual(i).setObjective function(ES.calc_ObjectiveFunction(pe
rcentages)); //
// calculate objective function
for (s = 0; s < 4; s++) { // for each state
ES.getParent_Individual(i).setState visits(s,

percentages[s]);

}

// Evolution

for (g = 9; g < generations; g++) {

// States statistics
for (i = @; i < ES.getParent_Population().length; i++) { //
for each individual in parent population
for (s = 0; s < 4; s++) {
state_visits[g][e][s] +=
ES.getParent_Individual(i).getState_visits(s);
}
}
for (s = 9; s < 4; s++) {
state visits[g][e][s] /=
ES.getParent_Population().length;
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// Best individual of current generation parameters statistics

Arrays.sort(ES.getParent_Population(), new
FitnessComparator()); // sort parent_population array

// by fitness

for (i = @; 1 < ES.getParameters_num(); i++) { // get
parameters of best individual (index ©)

bestIndividual_parameters[g][e][i] =

ES.getParent_Individual(@).getObject_parameter(i);

}

// Generate offspring
ES.generate_offspring();

// Mutate offspring
ES.mutation();

// Each offspring individual plays the IPD game
for (i = @; 1 < ES.getOffspring population().length; i++) {
percentages = IPD.play(ES.getOffspring Individual(i));
// individual plays IPD game and

// percentage of each state is returned

ES.getOffspring Individual(i).setObjective function(ES.calc_ObjectiveFunction
(percentages));
// calculate objective function
for (s = 0; s < 4; s++) {
ES.getOffspring Individual(i).setState_visits(s,

percentages[s]);

// (Plus Selection) Select mu individuals for next generation

ES.selection();

// Produce and print to file results
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232 printToFile_ states_statistics(state_visits, generations, evolutions);

233 printToFile_bestIndividual_statistics(bestIndividual_parameters,
234  generations, evolutions);

235 }

236

237  }
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Player.java

public class Player {
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private double learning_rate;
private double epsilon;

private double discount;
private double[][] Q_table;
private double[] payoff_matrix;
private int current_action;

private int next_action;

public Player() {
this.Q _table = new double[4][2];
this.payoff_matrix = new double[4];

public void setDiscount(double value) {

this.discount = value;

public double getDiscount() {

return this.discount;

public void setEpsilon(double value) {

this.epsilon = value;
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public double getEpsilon() {

return this.epsilon;

public void setLearning rate(double value) {

this.learning_rate = value;

public double getlLearning rate() {

return this.learning_rate;

public void setQ table(int row, int column, double value) {

this.Q _table[row][column] = value;

public double getQ table(int row, int column) {

return this.Q table[row][column];

public void setPayoff _matrix(double valuel, double value2, double value3,

double value4d) {

payoff_matrix[0] = valuel;
payoff_matrix[1] = value2;
payoff_matrix[2] = value3;
payoff_matrix[3] = value4;

public double getPayoff matrix(int row) {

return this.payoff_matrix[row];
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public void setCurrent_action(int action) {

this.current_action = action;

public int getCurrent_action() {

return this.current_action;

public void setNext_ action(int action) {

this.next_action = action;

public int getNext_action() {

return this.next_action;

public int choose_action(int state) {

int action;

double random = Math.random();

if (random < epsilon) { //explore

action = (int) (Math.random() * 2);

1(defect)
} else { //exploit

// find best known action

// values: ©@(cooperate) or

if (this.getQ_table(state, @) > this.getQ table(state, 1))

action = 0;

else if (this.getQ _table(state, @) < this.getQ table(state, 1))

action

1;

else

action

or 1(defect)

(int) (Math.random() * 2);
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return action;

public void update_Q(int current_state, int next_state) {

double Q;

// Calculate Q and set value in player's Q table
Q = ((1 - this.learning_ rate) * this.getQ_table(current_state,
this.getCurrent_action())) + (this
.learning _rate * (this.getPayoff matrix(current_state) +
(this.getDiscount() * this.getQ table
(next_state, this.getNext action()))));
this.setQ table(current_state, this.getCurrent_action(), Q);
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IPD Game.java

import java.io.*;

public class IPD_Game {

private Player lower;
private Player higher;
private double[][][] states_results;
private double[][][] payoff_results;
private int episodes;

private int trials;

public IPD_Game() {

public void setEpisodes(int episodes) {

this.episodes = episodes;

public int getEpisodes() {

return this.episodes;

public void setTrials(int trials) {

this.trials = trials;

public int getTrials() {

return this.trials;
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private int get_state(int

int next_state;

if (action_lower ==
next_state = 0;
else if (action_lower
next_state = 2;
else if (action_lower
next_state = 1;
else

next_state = 3;

return next_state;

private void update_states_results(int episode, int state, int trial) {

states_results[episode][trial][Q]

1][trial][e@];

states_results[episode][trial][1]

1][trial][1];

states_results[episode][trial][2]

1][trial][2];

states_results[episode][trial][3]

1][trial][3];

action_lower, int action_higher) {

&&

action_higher == 0)

0 && action_higher == 1)

1 && action_higher == 0)

states_results[episode

states_results[episode

states_results[episode

states_results[episode

states_results[episode][trial][state]++;

private void update_ payoff results(int

double higher_payoff, int trial) {

payoff_results[episode][trial][0] = payoff_results[episode

1][trial][e@];

payoff_results[episode][trial][1] = payoff_results[episode

1][trial][1];

payoff_results[episode][trial][@] += lower_payoff;

payoff_results[episode][trial][1] += higher_payoff;
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private void statistics() {
int e, t, s, p;
double sumAll_states;

double sumAll payoffs;

for (e = @; e < episodes; e++) {
for (t = 0; t < trials; t++) { // find sum of states visits from
each trial of current episode and
// save in last column
for (s = 0; s < 4; s++) { // states
states_results[e][trials][s] += states_results[e][t][s];

}

for (p = 9; p < 2; p++) { // payoffs
payoff_results[e][trials][p] += payoff_results[e][t][p];

}

sumAll states = 0;
sumAll _payoffs = 0;

for (s = 0; s < 4; s++) { // sum of state fields in last column
(#trials+1)

sumAll states += states_results[e][trials][s];

}

for (s = 0; s < 4; s++) { // normalise
states_results[e][trials][s] /= sumAll states;

}

for (p = @0; p < 2; p++) { // sum of payoff fields in last

column (#trials+1)

sumAll _payoffs += payoff results[e][trials][p];
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Jx*

* Play Iterated Prisoner's Dilemma game

* Returns the percentage of cc done by the individual

*/

public double[] play(Individual individual) {

int initial_state, current_state, next_state; // Takes values ©-3
int i;

boolean is_first;

double[] percentages = new double[4];

states_results = new double[episodes][trials + 1][4];

payoff_results = new double[episodes][trials + 1][2];

double differential bias = individual.getObject parameter(4);

for (int t = 0; t < trials; t++) {

// Create "Lower" player

lower = new Player();
lower.setDiscount(individual.getObject parameter(9));
lower.setLearning rate(individual.getObject_parameter(2));
lower.setEpsilon(0.1);

lower.setPayoff_matrix(4, 5 - differential_bias, -3 +

differential bias, -2);

// Create "Higher" player

higher = new Player();

higher.setDiscount(individual.getObject parameter(1l));
higher.setlLearning rate(individual.getObject_parameter(3));
higher.setEpsilon(0.1);

higher.setPayoff_matrix(4, -3 - differential_bias, 5 +

differential bias, -2);

of game

initial_state

(int) (Math.random() * 4); // Set initial state

current_state initial_state;
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states_results[@][t][current_state]++;

is_first = true;

lower.setNext_action(lower.choose action(current_state));

higher.setNext_action(higher.choose_action(current_state));

// Training
for (i = 1; 1 < episodes; i++) {
lower.setCurrent_action(lower.choose_action(current_state));

// Lower player chooses action

higher.setCurrent_action(higher.choose_action(current_state)); // Higher

player chooses action

next_state = get state(lower.getCurrent_action(),
higher.getCurrent_action()); // Calculate next
// state of game

lower.setNext_action(lower.choose_action(next_state));

higher.setNext_action(higher.choose_action(next_state));

if (lis_first) {
lower.update_Q(current_state, next_state); // Update
Lower's Q table
higher.update_Q(current_state, next_state); // Update
Higher's Q table
}

current_state = next_state; // Set current state of game

update_states_results(i, current_state, t);

update_payoff_results(i,
lower.getPayoff_matrix(current_state),

higher.getPayoff_matrix(current_state), t);

is_first = false;
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195 statistics();

196

197 // Calculate visited percentage of each state

198 for (i = @; i < 4; i++) {

199 percentages[i] = states_results[episodes - 1][trials][i];
200 }

201

202 return percentages;

203 }

204 3
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Individual.java

public class Individual {

private double[] object_parameters; // ©: discount factor, 1: learning
rate, 2: differential bias
private double[] state visits;

private double objective_function; // percentage of cc

public Individual(int parameters_num) {
this.object_parameters = new double[parameters_num];

this.state_visits = new double[4];

public void setObject_parameter(int index, double value) {

this.object_parameters[index] = value;

public double getObject_parameter(int index) {

return this.object_parameters[index];

public double[] getObject parameters() {

return this.object_parameters;

public void setState visits(int index, double value) {

this.state_visits[index] = value;

public double getState visits(int index) {

return this.state_visits[index];
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public void setObjective function(double value) {

this.objective_function = value;

public double getObjective function() {

return this.objective_function;

public String toString() {

return String.format("Objective function: %f"

B-2

, objective function);



o I N LBt AW N =

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37

EvolutionStrategies.java

public class EvolutionStrategies {

private int mu; // parents population length

private int lambda; // number of offspring to be generated
private int ro; // mixing number

private double sigma; // gaussian for mutation

private int parameters_num;

private Individual[] parent_population;

private Individual[] offspring_population;

public EvolutionStrategies() {

public int getMu() {

return this.mu;

public void setMu(int mu) {

this.mu = mu;

public int getLambda() {

return this.lambda;

public void setLambda(int lambda) {
this.lambda = lambda;

public int getRo() {
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return this.ro;

public void setRo(int ro) {

this.ro = ro;

public double getSigma() {

return this.sigma;

public void setSigma(double sigma) {

this.sigma = sigma;

public void setParameters_num(int number) {

this.parameters_num = number;

public int getParameters_num() {

return this.parameters_num;

public Individual[] getParent_Population() {

return this.parent_population;

public Individual getParent_Individual(int index) {

return this.parent_population[index];
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77 public Individual[] getOffspring_population() {

78 return this.offspring population;

79 }

80

81

82 public Individual getOffspring_Individual(int index) {

83 return this.offspring_population[index];

84 }

85

86

87 public Individual create_clone(int original_index) {

88 int i;

89

90 Individual original = this.parent_population[original_index];
91 Individual clone = new

92  1Individual(original.getObject_parameters().length);

93

94 // Copy object parameters

95 for (1 = @; 1 < original.getObject_parameters().length; i++) {

96 clone.setObject_parameter(i, original.getObject_parameter(i));

97 }

98

99 // Copy objective function

100 clone.setObjective_function(original.getObjective_function());

101

102 return clone;

103 }

104

105

106 public void initialize_population() {

107 int i;

108 this.parent_population = new Individual[this.mu]; // create parents
109  array

110 this.offspring_population = new Individual[this.lambda]; // create
111  offspring array

112

113 for (i = @; i < this.parent_population.length; i++) { // for each

114  individual in parent population
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parent_population[i] = new Individual(parameters_num); // create
individual object

this.parent_population[i].setObject_parameter(o, 0.3 *
Math.random()); // discount factor: value © - ©

// .3 for lower part of the brain

this.parent_population[i].setObject_parameter(1, 0.7 + (1 - 0.7) *
Math.random()); // discount factor:

// value 0.7 - 1 for higher part of the brain

this.parent_population[i].setObject_parameter(2, Math.random());

this.parent_population[i].setObject_parameter(3, Math.random());

this.parent_population[i].setObject_parameter(4, Math.random());

/x*
* Generates clones of each individual in parent population
*/
public void generate_offspring() {
int i, j, index = ©;

Individual offspring;

for (i = @; i < this.parent_population.length; i++) { // for each
individual in parent population
for (j = @; j < (lambda / this.parent_population.length); Jj++) {
// generate desired number of clones of
// individual 'i’
offspring = this.create clone(i); // create clone of
individual i
this.offspring population[index] = offspring; // save it in
offspring population

index++;

public static double uniform(double minValue, double maxValue) {

return (Math.random() * (maxValue - minValue)) + minValue;
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public static double gaussian(double mu, double sigma) {

double p = 1.0, p1 = 1.0, p2;

while (p >= 1.09) {
pl = uniform(-1, 1);
p2 = uniform(-1, 1);
p=pl* pl+ p2 * p2;

return mu + sigma * pl * Math.sqrt(-2.0 * Math.log(p) / p);

/x*
* Random changes in individual's genotype
*/

public void mutation() {

int i, j;

double current_value, mutated_value;

// Mutate parameters
for (i = ©; i < offspring_population.length; i++) { // for each

individual in offspring population

// Mutate discount factor for lower part of the brain
current_value =

this.getOffspring Individual(i).getObject parameter(9);

if (current_value <= 0.295) { // if current parameter value is <=
0.295 then mutate it *¥*x**xx

mutated_value = current_value + gaussian(@, sigma);

while (mutated value > 0.3 || mutated_value < 0) { // find
mutated value between © and 0.3 (which
// 1is the limit)

mutated _value = current_value + gaussian(@, sigma);
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}

} else { // if current parameter value is = 0.3 then do not mutate
it
mutated_value = current_value;
}
this.getOffspring Individual(i).setObject_parameter(Q,

mutated_value);

// Mutate discount factor for lower part of the brain
current_value =

this.getOffspring Individual(i).getObject parameter(1l);

if (current_value <= ©.995) { // if current parameter value is <
0.995 then mutate it *¥*x**xx

mutated_value = current_value + gaussian(@, sigma);

while (mutated value > 1 || mutated value < 0.7) { // find
mutated value between 0.7 and 1 (which
// 1is the limit)
mutated_value = current_value + gaussian(@, sigma);
}
} else { // if current parameter value is = 1 then do not mutate
it
mutated_value = current_value;
}
this.getOffspring_Individual(i).setObject_parameter(1,

mutated_value);

// Mutate discount factor for higher part of the brain, learning
rate, differential bias
for (j = 2; j < this.parameters_num; j++) {
// Mutate discount factor for higher part of the brain
current_value =

this.getOffspring Individual(i).getObject parameter(j);

if (current_value <= 0.995) { // if current parameter value

is < 1 then mutate it ***kkxx
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mutated _value = current_value + gaussian(@, sigma);

while (mutated value > 1 || mutated value < @) { // find
mutated value between © and 1 (which
// is the limit)
mutated_value = current_value + gaussian(@, sigma);
}
} else { // if current parameter value is = 1 then do not
mutate it
mutated_value = current_value;
}
this.getOffspring Individual(i).setObject_parameter(j,

mutated_value);

}

VAL
* Calculates the fitness of each individual.
* Objective function: f = CC - CD - DC - DD
*/
public double calc_ObjectiveFunction(double[] percentages) {
double f;

f = percentages[@] - percentages[1l] - percentages[2] - percentages[3];

return f;

/**
* Select mu individuals for next generation
* plus-selection (select fittest individuals from parents and offspring
population)
*/
public void selection() {
int i;

Individual[] population = new Individual[this.lambda + this.mu];
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// Put individuals from parent and offspring population in the same

array for sorting

for (1 = 0; i < this.mu; i++)

{

population[i] = this.parent_population[i];

for (i = @; i < this.lambda; i++) {

population[i + this.mu] =

this.offspring population[i];

Arrays.sort(population, new FitnessComparator()); // Sort offspring

array by individuals' fitness (objecti

// function)

for (i = @; 1 < this.mu; i++)
from offspring population and set as

// parents for next generation

ve

{

// select mu fittest individuals

this.parent_population[i] = population[i];

public static void printToConsole(Object[] objects) {

for (Object e : objects) {

System.out.println(e.toString());

}
System.out.println();
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FitnessComparator.java

import java.util.Comparator;

public class FitnessComparator implements Comparator<Individual> {

@Override

public int compare(Individual individuall, Individual individual2) {
double fitnessl = individuall.getObjective function();

double fitness2 = individual2.getObjective function();

if (fitnessl > fitness2)
return -1;

else if (fitnessl < fitness2)
return 1;

else

return 0;
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MainProgram.java

import java.io.*;

import java.util.Arrays;

public class MainProgram {

public static void

state_visits, int generations, int evolutions) {

int e, g, s;

double cc, cd, dc, dd;

// Find avg results

for (g = ©; g < generations; g++) {

cc = 0;
cd = 0;
dc = 0;
dd = o;

for (e = @; e < evolutions; e++) {

cc += state_visits[g][e][@];

cd += state_visits[g][e][1];

dc += state_visits[g][e][2];

dd += state visits[g][e][3];

}

state_visits[g][evolutions][0@]

state_visits[g][evolutions][1]

state_visits[g][evolutions][2]

state_visits[g][evolutions][3]

// write results to file

try {

File file cc = new File("cooperation_results.txt");

cc /
cd /
dc /
dd /

printToFile states_statistics(double[][][]

evolutions;
evolutions;
evolutions;

evolutions;

File file states = new File("states_results.txt");

// if file does not exist, then create it

if (!file_cc.exists()) {

file cc.createNewFile();
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if (!file_states.exists()) {

file states.createNewFile();

FileWriter fw_cc = new FileWriter(file_cc.getAbsoluteFile());

BufferedWriter bw_cc = new BufferedWriter(fw_cc);

FileWriter fw_states = new
FileWriter(file states.getAbsoluteFile());

BufferediWriter bw_states = new BufferedWriter(fw_states);

for (g = ©; g < generations; g++) {
bw_cc.write(Double.toString(state visits[g][evolutions][@]));

bw_cc.write("\n");

for (s = 9; s < 4; s++) {

bw_states.write(Double.toString(state visits[g][evolutions][s]));

bw_states.write(" ");

}

bw_states.write("\n");

bw_cc.close();
bw_states.close();
} catch (IOException ex) {

ex.printStackTrace();

public static void printToFile_bestIndividual_statistics(double[][][]
bestIndividual_parameters, int generations,

int evolutions)

int e, g, s;

B-17



77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
&9
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99
100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113
114
115

double

discount_low, discount_high,

learningRate_high, differential_bias;

// Find avg results

for (g = ©; g < generations; g++) {

evolutions;

evolutions;

evolutions;

evolutions;

evolutions;

}

discount_low = 9;
discount_high = 0;
learningRate_low = 90;

learningRate_high

1}
(]
-

differential_bias = 0;

for (e = @; e < evolutions; e++) {

learningRate_low,

discount_low += bestIndividual_parameters[g][e][@];

discount_high += bestIndividual_parameters[g][e][1];

learningRate_low += bestIndividual_parameters[g][e][2];

learningRate_high += bestIndividual_parameters[g][e][3];

differential_bias += bestIndividual_parameters[g][e][4];

}

bestIndividual_parameters[g][evolutions][@]

bestIndividual_parameters[g][evolutions][1]

bestIndividual_parameters[g][evolutions][2]

bestIndividual_parameters[g][evolutions][3]

bestIndividual_parameters[g][evolutions][4]

// write results to file

try {
File file = new File("bestIndividual parameters.txt");

// if file does not exist, then create it
if (!file.exists()) {

file.createNewFile();

discount_low /

discount_high /

learningRate_low /

learningRate_high /

differential_bias /

FileWriter fw = new FileWriter(file.getAbsoluteFile());
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116 BufferedWriter bw = new BufferedWriter(fw);

117

118 for (g = @; g < generations; g++) {

119 for (s = @; s < 5; s++) {

120

121  bw.write(Double.toString(bestIndividual_parameters[g][evolutions][s]));
122 bw.write(" ");

123 }

124 bw.write("\n");

125 }

126

127 bw.close();

128 } catch (IOException ex) {

129 ex.printStackTrace();

130 }

131

132 }

133

134

135 public static void main(String[] args) {

136 int i, g, e, s;

137 double[] percentages;

138

139 // Set parameters

140 int evolutions = 5;

141 int generations = 100;

142

143 double[][][] state_visits = new double[generations][evolutions +
144 1]1[47;

145 double[][]1[] bestIndividual_parameters = new
146  double[generations][evolutions + 1][5];

147

148 for (e = @; e < evolutions; e++) {

149 // Create Evolution Strategies object and set parameters
150 EvolutionStrategies ES = new EvolutionStrategies();

151 ES.setLambda(70);

152 ES.setMu(10);

153 ES.setRo(1);

154 ES.setSigma(0.1);
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ES.setParameters_num(5);

// Create Iterated Prisoner's Dilemma Game object and set
parameters

IPD_Game IPD = new IPD_Game();

IPD.setEpisodes(1000);

IPD.setTrials(100);

// Initialize population

ES.initialize_population();

// Each individual plays the IPD game
for (i = @; 1 < ES.getParent_Population().length; i++) {
percentages = 1IPD.play(ES.getParent_Individual(i)); //
individual plays IPD game and percentage of

// each state is returned

ES.getParent_Individual(i).setObjective function(ES.calc_ObjectiveFunction(pe
rcentages)); //
// calculate objective function
for (s = 9; s < 4; s++) { // for each state
ES.getParent_Individual(i).setState visits(s,

percentages[s]);

}

// Evolution

for (g = 9; g < generations; g++) {

// States statistics
for (1 = @; 1 < ES.getParent_Population().length; i++) { //
for each individual in parent population
for (s = 0; s < 4; s++) {
state_visits[g][e][s] +=
ES.getParent_Individual(i).getState_visits(s);
}
}

for (s = 9; s < 4; s++) {
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state visits[g][e][s] /=
ES.getParent_Population().length;
}

// Best individual of current generation parameters statistics

Arrays.sort(ES.getParent_Population(), new
FitnessComparator()); // sort parent_population array

// by fitness

for (i = @; 1 < ES.getParameters_num(); i++) { // get
parameters of best individual (index ©)

bestIndividual_parameters[g][e][i] =

ES.getParent_Individual(®@).getObject_parameter(i);

}

// Generate offspring
ES.generate_offspring();

// Mutate offspring
ES.mutation();

// Each offspring individual plays the IPD game
for (i = @; 1 < ES.getOffspring population().length; i++) {
percentages = IPD.play(ES.getOffspring Individual(i));
// individual plays IPD game and

// percentage of each state is returned

ES.getOffspring Individual(i).setObjective function(ES.calc_ObjectiveFunction
(percentages));
// calculate objective function
for (s = 0; s < 4; s++) {
ES.getOffspring Individual(i).setState_visits(s,

percentages[s]);

// (Plus Selection) Select mu individuals for next generation

ES.selection();
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233 // Produce and print to file results
234 printToFile_states_statistics(state_visits, generations, evolutions);
235 printToFile_bestIndividual_statistics(bestIndividual_parameters,

236  generations, evolutions);

237 }
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